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A EISPGRY (F THE TIDWELL FAMIIY

By
W. A. Tidvell
n

Forevord

‘31rt of the fascination involved in writing a family history is
203rt 32 any reseerch problem or to amy detéétive problem. It is the
thriil. a7 ezting hurches and deducticns against ;'ee.liw and Iinding Chat
they are rigbt. HMamy hunches are wrong, but no zmmner of failures can
2rase the joy of ome successful course of investigation. The facit that
resecich into famlly histary involves human beings heightens the
fascineticn. There is a constant urge to find out vhat kind of people
they wvere, wkat thelr prcbléns wers, and how they were affecied hy the
great evenis of history. Added to ell of these thirgs is the opportunity
that frequsntly arises in the study of one’'s own family to discover
explanetions for things that have happened to us. it gives the scholar
an emotionel interest in his work that is usually absent even in the
most irtrisuing academic research. .

1 begrn to study the Tidvell family with & limited emount of infor-
mstica. Y kmew my fether and grandfather end knew tbat the letter moved
to Texas .Tom Dickson County, Tennessce sbout 1886. = knew that his father's
vame uas Irasel Tidwell. I also knew that there was 2 post office in
“irginias lmown as Tidvells. Those were the only facts that I possessed.

-7 additiom, however, Y had several family traditions passed on by
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XY grandparents. According to their stories, the family name had at aue
tmmtﬁedisimpnstbeenpmedﬁdmn. There were also

,moudtolnvubuntwbmnchesdthfmﬂydescendédfrmbrothexs,

one branch known a8 the red Tidwells and the other as the black Tidweils

‘because of ruddy or sallov camplexions inherited by each branch {ra: its

respective founder. I was supposed to belong to the red Tidwells evd
judging from the camplexions of my Tidwell relatives I could well trlieve
it. The "black" Tidvells were supposed to liv.e in Georgia and Alstema.
My grendfather also said that he bad been fol.d that the Tidwells ceaa
from Wales. This I found hard to believe, and fairly early in my werk

- proved that it was not likely true. = was amsed %o find liater,
however, that there were Tidwells living in Wales, Tennessee.

I looked up a few references to the Tidwell family 1a published
genealogiesanﬂfbmdalldtthmrathervagueas “w actual family
history, although most of them sgreed on Virginis as the point of origin |
of the fumily in America. Iate in 1945, I drove down from Weshlngtc..
to Westmoreland County, Virginia and visited Tidwslls, & small .et. .rmeut
on the Machodoc river Jjust off the Potamms. Nobody there seemel ic imaw
anything about the family. I then stoppeﬁ at the Cour.t House at Mcaiross
and made my first real discovery. I found a deed, dated 1663, made out

to Richard Tddvell. This put the family in Virginia pearly b0 vea=s earlier
- than any publiahed reference I had seen and gave me a point of ccniet on
- #hich to work. Above all, however, it shoved me the unrelisbilit: o the

Diblished material ard gave me a determination to gather first-hanc

evidence myself rather than to depend or the guestionable. wor: of otlers
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a2 maoer & Tiiwells in South Ceroline, a fav in Horch Ceroline, but neas
in Virgiaia. L |
In 1557 I wvas mistered out of the Army and wend home to Irdiura b7
wey of Scutk Carolina a=? Temmessee. X feund that the records of oos:.
Couny, Eorth Carolima, -here the cetésus ked showm a fev Ticwells iad

. been burmed. &4t Cheste and Winnsbaro,.Scuth Carolira, I bhad bs:::er vk,

| finding several wills and a large mmber of deeds- ;nMcksanCocnw

: Tezn:ssee, J also had good luck finding deeds, wills, and merrizge records

thel gave me farily refcrences from about 1812 until ‘he period vhen
iy Grandfatrer went to Texas. |
¢ spent a 2ot of tine plecing togsther all the informatice T hed

_ gathered, tut ‘.? was atill in a uendry becsuse i could find no connection

~ betwe:n the Tirginie ani the Seuth Car-lire Tifweiizs. Fiwally I disco amed

«

o deed in MPomircess, #ir-inia, than referrced to 'R_ch..-c-. Tidwerl &’ Stelfozd

Coumsy. " At e Stefford County Cowst ch: ;. Pourd e fev rafar.zeen; bUl

- most of the SSciford re. zrde had been kurred dwrdwy “h2 Civil Har, and

ogeit T wes at oo derd ¢ i, Ploell:r U oheger & cystesiiic tezveh ¢f we Coinh
Hous . of all the ccuntizs of anorinern Virgiric. I fownd =icords ia
Prince Wilifan. Orenge, end Frederick courties and ttese made tn2 link

Zor me. They mentioned several msmes during the period 1740-1756 that turned

- up in the South Carolira records durirg 1763-1790. There is stili scmething

-
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the vicinity are not complete, and the rest of the story may be los®.

In 1948, my father and I visited Tempessee agein and looked uy
several cousins who put us ia touch with a relative im Jalifornis wn:
owsed & family Bible. m:‘pvendnesand:ehtimhipstorawer
of Tidwells all the vay back imto the South faroline period.

" In 1951 aad 1952, X found myself ir Brgland on business and Zourd &
number of vills among the records of the ecclesiastical eourt of Caniertury
ﬁhicharemﬁleatScneraetMeﬁImdon. I also found a number of
published Parish records and other published material thet vas Belpful and
foumd references to sdditiomal vills filed vith the ecalesiastical

‘court of Lichfield. These I commissioned the Gemezlogical Socicty 9

lozdon to bave photostated for me. I also visited St. Peter’s, the rarisn
Church at Alton, Staffordshire, and inspected the Parish records uhich

go back to 1681. At fnm, Derbyshire, 1 found a local histary :hich
amre a good deal of backgrc\mci material elthough it had mo direct *clerences
to the family. '

Towari the end o 1952, I made another —ound of my Virginuix sources and
turned up several nev and mteresting records irn:luding tie orizina’. acourting
of the merchant's bill for goods bought by cne Richai¢ Tidwell i 1738 z=nd
1739. In 1955, I made same similar finds in Columbia, Sowth Caveiir:. s

- all X have turned up quite a mass of material. The Virginia £t:te Iikrasy

at Richmond has been most helpful in making photestats of many f @ %=y

records. In a way, however, the yuantity of material, covering csu: 5332
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I en also ipdebted to Mr. Lecoardo Andrea of Columbis, South
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hqhmﬂhhvenedtmcetim«mm The first
45 found in the members of certain patriotic orgarizations, in the
Wmim,muﬂnw«rwmmm They belong
tothecultinchmmcﬂct, mmmeear-meetrytosmbodyuho
had a title, held a comission, roud:t in & var, or arrived sameplace before
anybody else, therefore, ve are "bettu"thnahherpeophvhncamct (or
have aot bothered toi trace their ancestry to samebody of equal 3ignificance.

This cult is frivolous and sbsurd. It sometimes leads its devotees
into silly traps. Ooe such vell meaning lady contributed s biographical skstch
of her ancestars to a local history in obe of ouwr southern states. A large |
partdhashtchmsdmotedtothepraisedmeparticularmeator'
whom she felt to be particularly patriotic, and since he was cne of the
earliest settlers in the county he was doubly noble in ha" eyes. In aanother
section of the same loeal history one of the origimal settlers contr:'.but.ed
htsreqdlcctimsdthe-rlym. Be spent a large part of his contri-
bution talking sbout the lady's “patriotic" amcestor in his role as the
county bully! Both attributes may have deen true, but the latter is certaialy
& more familiar quality than the lady's samewhat artificial "patrictism.”

The cult also has other difficulties. For example, the averzg: person
today is descended from 64 people who were alive at the time of the iAmerican
Revolution. Amcng those 64 there was, in all probability, quite & runge in
iQ, social status, education, chn.ﬁacter, and persopality. It is hart
to believe that anybody could not find one "distinguished" ancestor oui of O
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chamces. To carry this samé line of resscning & bit farther ve find that,
1 theory at least, amybody vith British encestors is descended fror
mhnvedmmunﬂdmmenamamm
ago. _Tn other wards, you might trace your ancestry back to Willim the
'Gmm, but there umoaaa.‘ulcmnmtorywtobedescended from
everybody else, Saxon, Hormenm, Welsh, and Scot, who vas alive at the time
of the Battle of Hastings. This theoretical chance probably deesn't happen
very aften because it would mean that cur intermediate ancestors would nave
had to move arcund a lot to avoid crossing limes of inheritence. The chaaces
are actually strohgly in favor of considerable intermerriage Mg yeople
from the same locality, or from the same cultural groups, but the mcthezmtics
at least demonstrates the sb_sundity of the ancestor cult. |

As frivolous as the cult mey be, however, it at least recognizes in a
distorted way that there is a relationship between vhat ‘ve are today and
what onr.parents, g-andpuenfa, etc., vere beforz us. This relsgticiiship; i¥
merlymderstood, might be useful to us ip understanding our own mores
and standards of valus. It might elso, like amy study of history, help us
to appiy lessons of the past to the decisions we will have to make in the

future. This is the point that the people miss who have the anti-sncestor

attitude. This seccund group, smarting against the snobishness of the ancestor
cult, says in effect--"everybody has ancestors, but who cares? Ve ere what we
are and o are as gocd as anybody else.” Such ax attitude 1s much more
useful for ordimary living than that of the cultists. It avolds wacting time
and money in mon-productive effort, but it has other faults.
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ncm-ncutc mm is, in & semse, umi-zmnectml attitude.
wu.ummwnamzwmmmrmmmmkctm
the wor}ld, the bhuman race. Rmbm@semttmmbe
Whmmtm,%mucﬂmt"- and "Why are we lice
ve are?” It denies that the present and the future can be Judged better if put
into context with the entire flow of humsn growth and dsvelopment.

T spite of the mathematical absurdity of ancestor humting, there is
e definite point to the stuly of family history. It providss a microcos:

in vhich to study the events that swept across the broad stage of history.

It provides concrete detail and evidence to support the generalizatiors that

historians must sometimes make to reduce the past to comprehensi:le form.
Above all, however, it demonstrates the strength and stability of certain
individual and group chmctu'iatics 4{n the face of tremendous populaviar
growth, change of 1oca.uty, and techmological progress. It demccstiraes the
cmtimiﬁ&hmndevalmntmamﬂmtmothermthodcu

A Tamily history can accamplish these things in spite of the matrmatical
odds because the family mame, handed dowr through the male line usually carries
with 1t property, customs and traditicas that influence the educstion. values,

and occupatior of each succeeding gsneration.

The family is a useful device through which to study bumen ifevelopment
because it is the basic unit of soclety. It is the orgamization to vhich
.persubelonia that usually has the‘strongestuﬂlongeat emot ional iafluence
upon him. Amwbelongtoatmly,avlocalcm,achumh, e miiitary

unit, a lodge, a corporation, a county, a stete, and a country, »ut he is bora
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ummnﬁzummmmAmmwwe,mam
his own acts and the acts of others in terms of bis own experiences ‘|

mmectm,amgemamehmtmummrmny Be ‘
‘mmwmmmmm:wdmmm
usuallr be {8 influenced by them in & positive way both comscicucly and
wly.

The family is also probably a far stronger institution then ve realize.
Kost of us usually think of a family in terns of the three or four
generations that we know personally. In.suchaehonmgavm&ereseems
to be little contimitiy and strength to the institutiom. We are far more
eamscious of the changes in detail that marriage, birth, death, end changiag
times bring with them. Act\nu:»weseecmymesm].lpu'totacultm'al
contimnm that :lnnuencee eqmlly ocurselves and many other peaple vho are !
unkoown to us. Vedommmorouruvugcmm,butvemdthea,at

qane point not too far in the past, had ancesturs. born of the same perents,

vho lived together, shared experiences, amd leasned the family cusicme which

ﬁbqinhmpnsaadontotheirchﬂdm. |
Population has increased so rapidly throughout the world in receat

centuries that ve are over-awed by the very mass of humanity. Ueseethe
United States with over 160 million pecple, Britain with over 50 million,

Cansda with over 10 million and Australia with nearly 10 million. We forget
that only a fev generaticms ago, asbout the year 1500, the Islaxd of ZAritain
beld only sbout 3 milliom people from whom the great majority of &rerdcans,
Canadians, and Australians were descended, at lesst in part. Amecng 3 nillion

~q -
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m,mwmmmmmem&o,mswem
units. hwdmrmnummmnczwewnnud-mct
a parent family. . ) ,
nmmm@wm.thmwmaﬁ,m
tm‘d'wﬁlfeemﬂauonafth'emﬂook, aqdouiy-tmbyyeersctter

_the last fnvesicn .f Rxitain, ome cculd refuce the mmber of families

to ebout 309,000. Since ve ave limted to written records for ar
information ebout families it wonld be hard to gatber the evidenge to
copile & history for each me of the 300,&0 families, but cgair the math-
ematics smes tc dmnstrnte that a fev family histaries would illustrate
agmtdalabmtm.hashappemdtoahrgeendwlm*n_seg,nentat
ﬂumm. Vearemhcleaortotbepastzhgnmreguzemits
influence is always with us. | ;

Ip fact, we are 80 clm to tbe psst that u sta,.-u;l.ng It 3\’@5‘-8
thatmkiﬁhasmhmatlybegmtoimﬂttheearbh Tt ngsests that

we have not yet finished a definite pk2ss in cur histary that begar about

6,000 years ago.
Wmmtmhasueapusmummﬁemm:acﬂ.d

of time. Ve know that he inhabited caves and fought anizels and the elewents

for several bundred thousand years. Ve d5 not kmow vhei; the humsa populeticn

dt@ewld;mmmttm,mztmthcvebeenm;gtivelyconatant,

nunbering not mere than & few hundred thousand people at any cue time, and

* scattered into many smll family and clan units living relatively isolated

from each other, o th tied to a small arsa of the earth's surface becauce
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cﬁ-mmnmwct.mmmunmm mmar,
.Mm-thnbumlu. Apcmnm“eala
‘tmwm,dmwdnuumummxm

-rmmemmammm

mnmmmmmmm«m,mm
the human race exploded. neqlmmmmd:abﬂbG,mMﬁﬂreﬁy
and it 15 not over yet. The vord "explosion” may seem strange uhen epplied
to this time span, but it is appropriate because shat has happ:=ned has

}Wsuédm]yubencmedﬁththeldgcistmedtheh;mnme,

and the results have been drastic. Ja that relatively short time the human
race bas acquired mobility, learned to read and write, learped to manipulate
its environment, and above all has learned how tc cut down its deatd-rste.
The combination of these things has caused the human race to change from @
scattered dand of two-legged animals, a minority among enimals who fousht

for survival, imto the dominant living organism on tke face of the earth.

We have now approached the point vhere we can see an end to tbe establishuent
of bev ummn setilements throughout the world. |

There is still room for many more pecple. and we cen doubtless liearn
wumbthemmwmm,mnlastwmseet&tuw
a fow decades or a fev centuries we wvill have reached the end of the phase

of hamn conguest of the earth that began 6,000 years ago. Whet will bappen

when the nev phase begins no cne cay say, but we should recognize that it
vill be & new ¢ with nev problems that we must face.
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'Itu'miomtﬂnedn-ud-n*sw:mommhe.'ie
wmhﬂcMﬁem&hlﬂcquﬂlm@am
l:em. !m m,hlmumuummcm

Mmmmmmb@nmam-mmmm
wmmwmmmmm&m-«m.mmm

kﬁnmwmmmmlelamdtomu,muﬂm
moﬁsmbpt,mmmghmuchve.eulnnmnﬂmmm
}an met his problems, dwelqedﬁm,mdmssedthumtobemdhy

successive generations.

ceadpeoph mitudmuuttonhthncanmnumm
mmmmmemmmmum. anl:rulud
hmunumummmawmwm”mmmu
hwlmﬁnhm,umdbelﬂetommmuwmzn
their history. It 1s possfble, hovever, to put histary inte a mare

‘w0 bundred men, coe after another, hwnﬁcmhcmm




mnmmwmmmmwwmmm
asmwuunnammwsm Its history must
gn,m,uﬁmwmmmdwnwhm

Mnmmmmm wctdmmmge
. northern Dorbyshire. It is high, rugged country vith grey stone
wwing on all sides. The town itself is built of this stone and is
mmo;nmmtmmmmmmmmm. There
envwmnmmmwmmumemt-n
?”mesemmvorkednm-mw Stone-age implements
sﬁwwhumobm.fmﬂ‘m. Ve Imov therefore
‘?:mtmmmmmtiudmmutimfwwm
cusand years, and because the stone-age implements are difficult to
e, pecple may have lived there even before the begiming of the
reat Mums explosicn. We 4o not know vhether habitaticn was continucus
fore tae opening of the lead mines, but it is ressomably certain that
% has been since that time. '

n:enm.nsbe@ntheircmmtof&iuininlem,‘hutitm
t until sfter the great uprising of The British Queen Boudicea in the
ar 61 that the legions pushed north to and past Tideswell. To tbe
outh of the reglon lived the Celtic tribe known to the Romans as the
‘ornovii. To the morth lived the Brigantes who held out egainst the
lomans for several years.

A pig of lead, mined under Rozan rule and bearing the mark of the
Tmperor Badrian (117-138 AD) has been found in the region. There is

-13 -




s
L s I A e 3 i

Roman soldiers and administretors coming to Britain, 1iving in dominance.:« :

mmawmtomm. M,wwmm
mmummuﬁmmmnemtmm
im&mmmtmtomm .

Ve do not Inow how muy pecple there were in Tidesvell ot this
time. “Jarious scholars have estimated the emtire population of Britain -
mmusnumemfwmnnwwm. :
When the famous Domesday Book was campiled for the Norzans in 1086 Tideswell

) mmmw@«mmmwm.mm.wvw:z
' suggests that if a settlement actually cocupled the site of Tideswell
' in Roman times, its populstion might have been sbout 50. Such a figure

in twrn suggests that about ten families made up the population. This
is & ezall mmber of families to provide miners for the lead mines, but

‘we do a0t knov hov actively the mines vere worked. It is also possibls
imtmm.m%dhpﬂbynhmhu@tmmmrw

that purpose, or that some of the Riners lived in the fields uhere they

, eould be near to the mines and also farm part of the time. It is certainm,. :

hovever, that there wvas no large settlement to leave archealogical
traces.

In 15% AD, the Brigantes rebelled during a period in which trocps
vers vithdrawn from their regicn for a campaign in Scotland. The troeps
vere brought back and the rebellicm put down. To protect the area of .

the lead mimes from a recurrence & fort was built about 158 AD about five

-15-
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nxumiet'nmn.t’ﬂumm, Derbyshire. The Rommns
mm:ﬂ,m,mnmwnﬁmw.' |
'Z'wmwmmuﬁu'mmmﬁumam. Traces
of this rosd remain to this day. | | a
nmucmmuhmwwmm,
ﬁmmmbmcmwemm nmmm
bmtsmuhntmmdqwmtmm Rritain was
Mmlvedm.sm“drebemmby@iﬁmwmmu
use it as & base from which to establish themselves as Empercr of the
Roran Empire. In addition, sbout 257, the Saxons® began to raid the
coest of Britain. Although some military measures sgainst them vere
undertaken, the intermal troubles of the Bipire weakened their
effectiveness and in 367 a cmbined attack by Picts, Scots, and Saxons
broke therugh Eadrian's wall end other organized defenses and flooded

- the country vith raiding bands of barbarians. Qaly the walled towns

¢ vived this attack. The raiders vere eventually driven off, but
mmmtdmgehdbmimhtbutmmm&om ‘
of the Romano-Celtic population. There is no way to judge the effect
of this episode on Tideswell, but in all probebility it marked the
eméfmgubstintmkmorkmo-cdticmpctonmmtﬁund
heritage of the commmnity.




: mmmﬁwemd.ma!mmum It
mammaammm&tomsammmm
seale_. nummuhnwuu@e.mdmma.;n

a fev paragrephs, mwm“mmwmmamm

| and perscoalities of the people concerned. Ve do not know vhetber the
imuWhWMdﬁ?wﬂt&nmm’e@'
living there then who comtinued to 1ive there aftervards and vhose
descendants escaped the misfortunes of war to mingle with the Saxon
invaders who later settled in the region. We can only establish definite
| contimuity of settlement from the Saxom period to the present. We do -
;m,hm,mtmmmcmmmmmm
| part of Britain did escape these raids, and we can sseume from this that
themethmgmmmenedatudcmn.
mwcm'formmmﬁ;rmumrm
| area to the south and east, but 1n all probability contact between the
" Bomn Bupire and the Romao-Celts in Britain was defintely broken about
' the yoar 410. Also about this time came a change in the tactics of the
| Saxon icvaders. iheress formerly they came to raid and plunder, they
mbomtocqn‘_tosettledm.

There vas & Christisn Church in Roman Britain, but the Saxons were
beathen, and as they settled the east and south they pushed the Church
Mhmmt.‘mm&xmwmmmdmwnmm
Sornvall, Wales, northern Scotland and & fev scattered aress where the

-17 -
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mmmwm Mazy of the British remaimed in the °
m-:-,mmmm-um The Saxcos fimally
reached the Vestern scast of Britain near the mouth of the Severn in

ST7 and near the mouth of the Marsey in 613. This gredual move inlead

‘mm@temtmmmmmmmmtm

vben the Bomano-Celts around Tdesvell lost comtsct with the Romsn
nmm.mmemmmymrmnycmfm«bymm;
Although in our gemeration time-scale the 534 generstion back vould
hméaeenthesratrsiddﬁ?nndthe}htmldhwelmthe
deimmn&xm'mm'w the 4Sth generaticn
vmhummum'&mu-mmwmmm
mtheyarsm,St.An@ntmwedhhnttobemﬂncmm
af the Saxons. Caught betwveen the Celtic Christians in the north and
mtandthemﬂxristunuvefrmnme,mmmmmc
too much opposition to conversion. Furthermore, they had now become
fmﬂtuddsedaﬁmuﬁmnﬁhdwsﬁwhmmmm,
or over six aenera.t:l.om, subjected to the cultural influences of the
Rmﬂlﬁvbwthqhdcmmmuﬁmwhdm

married.
During medieval times and up into the seventeenth century, Tideswell

vas kcovn @8 Tydeswsll, Tideswall, or scme similar spelling retaining
the a as the third vowel. Accccdingtonlocdhintoryorﬁmn,
a Saxon mmmnunmmmuemtymmmm



mmuu&mmmummmmmwm
or hlsev meaning "tumlus” or "burial mound.” Tideslcy them would
Bean "T4di's durial mound." ‘

Dubyﬂremapﬂdm&mnudmdlbnu-orm
a "march" bmm&mmmu-rmwwmmmtm
rrmth-astcmtmtothem. King Penda of Mercia (626-655)
: emdn-tmeuthmarutmnngmcxm@m.
:‘:vz’tserieldhttlumfouéxthemeﬂm@ﬁthm&rcm
Tinally victorious. . .

e King of Mercia sccepted christiantty in €59 and it 1s provable
that his subjects vere converted rapidly thereafter.

Tidi, the Saxon Chieftain, may have been killed in the vars with
!orthmherhnd,lndoincohc.m yr;:hnblyltmsm,burmh
 the pagan treditiocn would have been im order. The comtr, fu: wiles

coundﬁdesveuurm&&xmbmnmmmdsdstmgrrmthem
emnndsiﬂhrdhtmtothatcﬁl‘ideuowrop.
tumhablethtthedeﬁutim otv'!‘idum"’u samevhat more
ccmp.uthmthevetsicnsiminthelocalhutory n:e&xonvord
"vael" meanting " corpse” or oncahininb.ttle movery common word
iz such poems as Beowulf, used either by itself or in conbimation with
clher ¥.rds. In the Mercian dulect,ieora,pronoumeduvtheg

~\9q -




7 in "last", began-in the 8th 'ar 9th century to change %o e as in “bed"
. although the spelling usually remained unchenged. I¥ the mame of the
0w !-doudmuy been "T1di's wael,” meaning Tidi's corpse, or
“the place where T121 was killed 1n battle,” 1t would have been ncrmal
for this grommeiation to shift toverd "T1di's well” even though

it might be spelled as "Tidis wll. "

‘ﬁrmsemcmm, however, thederiutzonctthevordm-o
well. lost and the prommciation as Tideswell had become as well fixed
that the spelling was changed to conform to the sound and the legend
aros? that the name was derived fram a "Tiding" well--that is, & well
whose level rose and fell. |

¥ Qu~ additicnal factor may lend support to this interpretation of ta>
cigzin of the sam> of Tideswell. Nodern english place mames ending
in "w211" or "wall" tend to be grouped in Eust Anglin, in Kent and
the counti=g along the Thames, along the line of the Trest and
(vaica vould include T: deswall), epnd near the of th
These are localities vhere one would have expected fighting between
the Saxon invaders and the inhabitants, or iater between the Saxcas

and the Welsh as the Saxons pushed them Westward. There are

‘€xcer:icas to this regicnal grouping of place-names, but at least one

of the exceptions, Kings Cersvel], ie Devay migct well £it the
iateroretation. it could bave been "Kings-Carls-wael” or "Ihe place
where the King's Carls* vere slain.” It lies near the ecast of Devon
and mny represeat acme forgotten battle between the Saxcns and Celts

25 the former began their push into Devon. ‘

“he suffixes "well” and "wall” are :uite commcn among local place
aerws in the around Tideswell. b o of ¥i
over posseuigsggnthe lead nines or fr’:.ztherw clnhemsr’.oeutmn Sn:onm
aad Celt or Saxon and Saxon.

* Carl= foliower, body guard.
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m&iiuthm.ﬁmm:@-u sevezutu.npm'
thecammta F,roneth:m‘ :I.tlmtsthtno-tberﬂhtm-
celticm.:cthsr-nthebeu,m&mcﬂme-lm
predominant. Jtmomum&mdmcmwm
sithcmuh@n.honchdwmwtﬂntmthtfhyum
mmmmmmumwumnm It also

suggests that this axon culture Was never campleteiy over-shadowed in
the subsequent Danic\ invasicns.

| For this esrly peitod 1t i difficult to tell the approximte
pa;m!aticn af Tideswell. As discussed eariier, the Ramano-Celtic
-.-:opula.tion of Tidesvell waa probibly an the order of SO people cr
‘stout ten families. By 1086 't }a? risen to about thirty families.

‘hers Js 00 way that we can te:l iow many of the Romaro-Celts survived

‘0 intermarry with the Saxons. Hemﬁaun from the predocrinance of

e Saxm culture thet Saxons mcviu; into the ares outmmbered the Bemmpo.
“.elts. in 8 commmity that small, iiwever, a few generations vould bring
[baltlmh -atermarriage that it hn‘ohblethtmtlnuhbim

£ the vﬂ.hge had both Ramano-Celti snd Saxor blood by the year 700.

| 3y the r'-'r 700, or the 42nd gerration, the population may have
abered about 100, aor about twenty faiifes. Thoge t'mty families

; *obab.ly coustituted the basic stock - am which all later natives of
| Lesvell were .des‘zended. |

|
!
%
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Although the Saxcns, particularly those in Borthumbria, had
cmmuﬁmwmmmmmtorsmtm,
the Danes in 793 began to repest the pattern of the Saxon raids sgainst
England. urmtﬁqmmhmbtum,mam_moa
of time elasped between the first series of raids snd the later seriocus
tavasicn. For e short time in the early 800's all of England ws
united under one of the Saxnm Kings of Wessex, but this wmity did not
hold up when the Danes remewed their attacks. They began to settle
the east coast of Fngland, and by the end of the cemtury vhen Alfred the
&utfiﬁuymenAmymeﬂ&m,mymdmﬂymof
the northern and eastern half of England.

hehus,.uwellutheﬁmsndtheﬁumbd’m&u
vore attracted by the lead mines around Tideswell, and although Tidesvell
1ay Just st the edge of the Danelaw, the Danes were strongly establisted
at Derby and pushed forvard to be sure of eccess to the mines. They
reached the River Trent in 8Th. As menticned earlier, however, they
Mydidmtdispluethe&xmcultmofﬁdesvell. This
suggests that they did not colonize or intermarry with the inhatitants
afﬁdemlltouwgreat extent. Possibly they vere too near the border
of Sexon territory, or their period of predomimance was too short.

uﬁ@mmnmm&xmcmmdtorcmem,m
Dases were soon Christisnized and England vas united. The Danes do mot
appear to bave been sufficiently mmerous Lo displace the Saxon or Old
English language in the areas ﬁqr occupied. They did leave many words

~7 -
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mmmwmm@m,mmmafmtm <o nave
Msmmeuﬁwnpm;nmmmtmdmm
aemmtmm-mmwmummmm
eaeiaeloucm | , | |

mmss,m;mmmtmm,nwdmm,ooo
lou:nmconr,mrdw amuonqtmrlyoumdam.fn_ncn
peaple mmxonarm@m misleeding, howvever, becavse the
.hslmmgmnnsedtoesublmgatrmgcentmlgomtp:an
mtemtadsyat;otammnmtionanﬁderme. They bad been mited under
both Danish end Sexcn Kings, but there was little sense o belonging to |
a single mation. The Hormans on tae other hand were pecple of primarily
Danish descent who bad settled on the Normnndy peninsula in France ané
bad abscrded much of I'rance's latin culture, mmch as the Danes who settlied
in Bngland had abscrbed much of the Christian Saxon culture. Having
mwta&dtheﬂmsunatomti&m |
administration, the Normans were able to take over the country, largely
by administrative technicues, once the Saxog army under Harold had been
defeated.

Ittookaeml:reantoestabmh»cmplete Yorman control, but
there wvas nc serious campetition from the native English. William the
c@mumumdmm@u in poverful military and administrative
centers throughct the country and started the train of -~vents that wa: %o
develop both the English Feudal system and the English Cormon law. Tt
is indicative of the Horman spproach to administration that once ke izs

4 esdbtadle & feimte o e e




é fmmem}mmﬁmﬁeemhﬂwqammﬁm_
; m?mmmﬁmIMr&m,mum&m&G&y
m,hemmm%,t&mwmmaaﬂ;. It served to
waﬁe&mdmm&emmmmMgeﬁy.
Ass&hitthnceﬁn&uahsiemwummfor
themnhtﬁutntonotw.- |

Accarding to the Dmesday Book, the Manor of Hope in Derbyshive,
include the villages of Bdall, Stcke, Aston, Tideswell, and Qfferion.
Tideswell contained 36 men, a Pries: and a Church, & mill, and thirty
acrea of meadov. The Manor of Hope wvas given to William Peverall, ar
1llegitimate scn of William the Congueror. According to the Domuscay
Book,kvum"mr,umdtomumlfeeédlud,honey,mda

specified sum of money. Oze or more of the 36 men memtioned ia the Rcox
~ may have belonged to th= 20th genmerstion back i{n the Tidwell family.
, &q*prohb]shelpedtc-m;stheleadorcollectthehoney; or they
my bhave tendcd the animals in the neadov. In tize of var, they vere
- probably rez_uired.to render service as men-st-arms.
The Manor of Hope ctfersastrm.ngcmuonbetmenkmm
Norman administration and shows something of the relatiomship bet:een
:, them. Hope, itself, 18 located near the site of the old Roman fort c?
| Acavio. Ball, Aston, Offertom, and Stoke lie in & semi-circle, 1o
tkat order, stretching from north-west to south-east of Hope. They, plus
Bope,_ 11e in the Hope and Derwent m. To the south, the Vye riv::.:
runs down from Buxtom (the Romen A use) to the Dervent. The ground




swroumded oo thrée sides by the Hope, Derwent, and Vye forus s high
mwmw&rmurmmnmmm. Tae wnlls
arthi.apht@meut.wsmﬂa'.rotdeepnﬂmsﬁichmf:qnthe
phtmtcpdontothéﬂms‘. These ravines farm raturzl paths

from the high ground to the vallies. Tideswell 1s located in cns o
these ravines that Tuns down into the Wye. It also lies neer the center

‘mmmmvnhgesutthemronam-cmm. Tn

eddition, thehuddthenviustribsﬁeh@ymmdmrthenom
road that ran from Acuse to Anavio. '

The Roman Roads vere the only paved roads built in England before
the eighteenth century. Many traces af them remain and some patches
of the stone surfaces cre in reasomably good repair even today. At
the time of the Norms:i conqmat.they wvere the best means of commnicaticn
in existence. nthmséz@mmumabigm, it was one of the
larger Roman commmities morth of the main area of Romea culture. Ft

" vas a crossing place for min military roads, one leading from Qzeéfa-::

toDcneuterendtheotherfrulhneheOtertothelwth. Anavio lay
tennilettothencrhh-eutor&.m. Rmoneofﬂnioﬁthemms;
forts built to police acd praboct the wild and unsettled northern
hal.fatbsland Itwaslocatedinmchanythstitcouldprotecz
bothhmandthsladnineewhichmdoﬁedabmtonthehigh
srowmdbetnenthelope, Derwent, and Wye rivers. The road from A uze
to Anavio would also have served gs a route by vhich the lead xo0ulé
havebeenshippedouta the area. Because of the road, theriver
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ﬂlmmﬁcome&ﬂnuum,Mommﬁbeenalogcal

mnmrwﬁawm“. , e
hsmmnhmhackdoctoﬂ:uuea Itisa.log:lcal

'mtrmﬁeuasmeommnnq R:oundsautﬁelead-mm

ares that had locked to Ansvio for protection in Ropen times in much

the same way that 1t had to lool to Hope for protection in Normen times.
M'Mmd mn's haditition dictated by the terrain, appears
w&vemrmmmw;mmartm. The Saxoms
appear to have called Amvio, '&m", vhich meant "wall" or "enclosure".
The remains of the Roman Fort may, therefore, have served the Saxons

for & time in the same capacity. muédoa‘mtamtouvehmme
rommtmcrﬂamm-mm, hovever, such as that

’crutedhytbalow.

If there vere 36 men in Tideswell in 1086, as noted by the Damasday
Book, there must have been samething aver 150 pecple in the village
counting both sdults and children. Although no bulldings from that era
survive, stoue ws plentiful, and it i: probable that many of the
bouses ware built with it. Im spite of its small size and its remotemess from
thenmcmmdmmm,ﬁdmmumdanmporunce '
during the medieval period out of preportiom to its proper position.

Willian Peverell, grandson of the originmal Norman ovmer, poisoned
Ramulph, Earl of Chester, and sought refuge in lenton Priory. On his
death he be.uethed to the Priory two thirds of his tithe in the Manor
of Bope. At the same time, King Henry IT reclaimed the estates of ize
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knmlhfm'tb&an htcﬂnglohmthetzﬁensnts 5o the Cear.
mm«rmum mtehtieldmuheloeatimcfthem
e»cluintialeouththem&dwududmiedam deal
of weight in Qnoeh affairs. Ar:lvllrydevelaped therefore betueex
! , mtehﬂdduﬂtho!enton&uryﬁithmh paxty trylng to establist
its right to collect the tithes. Since the tithe was probably zmic in
hrgnrti.nlud,thetitheatthelhno'rotnopemuuvorﬁx
controlling.

Iudmumlyilpormtb‘uldmgmwmmneﬂe'ml
times. Itmuedinchanhmotsminnnngthaleadmdglass
vihdows used in the churches and great housesg untu camparativ 24y recant
times.

Ia 1207, King John gave Tideswell itself vhich now appears to have
beenlplitofffmﬂope,toamnrimlyeglmﬂhmmter
or Thomas Iameley. ‘1"11.3 is typical of aﬂe_d.the confusion thet e:isted
at this time over family names. Alihouzh scme of the upper clesses, such
uthePcverem,hdfimlyuthiBhedfmnymaatthetuee.th“
Dozesday Book, the great mjority of people, particularly those o° Sa:._on
aucestry, followed a much more informal and diverse syatan crf.
.appelation. As long as bames vere used aorally they temded tc depend
mthemcmattrnntegor'wemtoryotmpersmrnhum@
thM.Iyorism Q:Jytznmmmevrittendmmrecordsm’ch
m:ﬁmedtomthecoﬂmthMS didthef&ld.lyw finc )iy
begizn to take on their modern fixed character. Even then there wng .o
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a.used further changes in famtly mames.

Since the records of the twelfth and thirteenth centuries were

-pt in Iatin, there was a tendency for the half educated.to mis-resd

e record and further confuse the name situation. In the case of Thomas

meley, the clerk who wrote the records at scme poimt, probably wrote his

me as "Thomas Iameley, Armiger" or simply "Thamas, Aniiger", meaning

Lcmas, a military man" orrgentle-n man-at-arms. "Armiger" was

equently used to denote an un-knighted gentlemmn who carried arms.

zeley may have been Thamas's family mﬁe, but his profession seems to

ve brought a chaﬁge at this point and he éppears to have become ﬂ:anay

riger instead. |

- Fing John granted Tideswell to Armiger at the raminal rent of

3t:t;yv shillings a year. It s interesting to apectﬂ.ate that King John
favoring a man who might support him in his struggles with the

ons; struggles which later culminated in the 8igning of the Magna

ta in 1215. At this time Tideswell mt'have contained between tvo and

2e hurdred pecple, or forty to sixty men capable of bearing arms.

| —_ -;_zldemll_s_st;_ge.x;bxahire

The firat rerord of a family that dsrived its name fram the town
~Ticerwall 18 found in the Pipe Roll Fo. 53, for the 9th year of the
in of Xing John (1208). In a lomg 148t of fines assessed for some
s2ted reason agminst people of Derb&shire appear the fonoéing namec;
| - "Richard de Senetley M., Peter de Brimin:on iM., Oliver
fil. Nigel, Warenus de Tideswell® 1, Tom Foljembe 1, ..."

acu.d be kapt ir mind that the name vas usuaily gpelled Tiddeswill
dae 17th ceatury. Spelling of the name in Medieval records has begn

- 28 .
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ﬁqztwg-tamn—smctwﬂurmmesmf
cve Mark in the year 1208.% |

This fine, howsver, does not seem to suggest that Warren of Tideswsll
s nm@muu, for two years later he and Tam Foljambe vere
m.mmuarmmwamedmmmmu
legal dispute. There is also & record that he held two bovates af L
in Tideswell and two zore from William Ferers, Farl o Derby. L bcvete
was the smount of lazc that an ox-gang could plov in e year =nd. variet I
slze from ter to eighteen acres. Two bovates would thersfore be
between tveriy and thirty-six acres and four bovates betveen forty cxd 72
acres. These facts suzgest that Yarren of Tideswell was s man o sc=e rub-
stance in the commmniiy. This 18 confirmed by his association with
Foljazbe, for the Fol:znbe family ves probadly the most promicent ferily
in the coommity for at]mttﬁocentuie'a. It 1s also confirmed b tkra
fact that he vas knowr by the pame cf the town. Mr. Yeatmen, authar
of the "Peudsl History of the County of Derby” speculates that Warren
of Tidesvell may have been s member of the Danfel family that hell the
Mdmmrormtmmmthemddhms. In axy case e
appears to have been a Kinght well placed and well thought of in the
commrity.

mmmmmmcmmnddummnxgn

‘Amsmtmoqmltozhatewsmm,ormnsmm:ga
and four Pence--g sizeable’ sum in the Thirteenth Century.




*..r-.ecmzmity. M‘W'shumc?mmamu
 Pavl of Bampton. nlzso,&mwmmeamtnemrorm
vmsg-tomda&rutmmm.mmwrmnm'
Futimdﬁemdst.m&eh‘tut. Thus Tideswell
‘became & Merimt town and samething of a regiomal center in its owmn
wight. 180 in 1254, the Parish of Tidesvell was separated from

she Thurch of Hope and = Vicarege was provided. Perbaps 1ecausz o
the ~crlesimstical rivalry for the tithes menticmed earlier, the
“ideswell Taurch rose in importarce and in the yeer 1300 an imposing
vharch wes begun vhich later became dmown as "the: Peak Cathederal”.
'_I’nish.ildingatmnandauduoneofthe-untmmmrm'
;.1sizm°smtheurea.

| nenutmaddthefmcommﬂnhndﬁdermﬂmae
xx® ws mentioved in the Pleas afthe?orestmtheyéar 1229.

‘a 1237, hemmtimedas"ﬂu;mofﬁduw"ﬂohd'khéﬁmto
'em by Charter."” MBmtththeheldmbyrmlm
rd zct frox an intermediate Iord. Maamrecozﬂ inrdicates that
2 p21d 5 Merks to the Crown and another recard for 1242 shovs

2n% "Hicol of Cusincton, Wa. Germum, William of Tideswell, Paulige

? Banton, Galfr of Mapelton” paid ten marke "for a transgression.”
iere is no indication of the mature of the “transgression.” The Pauline
?Bmtonmactmuumbeenthemawonmomm

e dauzkter of THomas Armiger.
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Siace the records of William of Tideawell follow those of Warrer .

e gy

ﬂf Tideswell by about s generation we can surmige that he’nmrhubeem £ 1
;':.scm- mmm,mmu ruiteeodllsedbmd‘ﬂn';f:‘:'i'éf-
' :zisiance of @ mmber of differext men of the same Zars thnt mabem it . f
. s¥zcet izpcssible to sort out re_m:iomﬁp.mug ihem. As ear ss 1t . 1 . .

-en be determined, however, on the basis of fragients, mm:nnyhan -~
;;aﬁabrothu,!@aormgo,mmtbemutqrvfmbmn&d- o=

; ‘bz fexily that moved to Chesterfield. Williem als., appesrs to have m:@ :
_ ‘o727 ov nezhews named Richard and Robert. The des:ercants of

~'ichard eppear to hmve stayed mear Ticesvell until lmte ip the- fourtessmth

i

:.n.,"'s, but Rober: 2ad his sons appear to hsve became wrolved
"..,-_ tioe g-&@e between Simon do Montfori and Nenry LII i3 a0 wmy that: -
:aused ikem to lemve the vicinity of Tideswell.

¥illign Ferrers, &ﬁ. of Derby until 1254, hol been a strong .
-upocrier o Henry IXIX. Ibmmaathmgwscn,ﬂobert!mmf'
‘uscseded to the title, and vhen he became of ag: in 1260 he sided with: . .
behrc:aa@mtthexing He collected a large body of retxiners . . .
'mndhinatnuﬂmam,atevmunm-tndmrbyuﬂm
ventyum.marndmm Duffield Castle was the largest
~orx:a.:u!(eep3.::&¢1n¢1cms:.deur'l;lleroma.-orl'a:rlcn Its pussession. -
a"etheenmesarmﬁngmeoftholmtnu‘hrymh
~ be Midleuds. umqqumaummm; the yomg.
nldmmmnammm-mmamwm&nhzrm.'
39mmqum.mm¢wummm1'-u-o@‘
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When the King regained his throne the following year, hovever, hs
confiscated the lands of the Bar] of Derby, destroyed Duffield Casile,
and gave the lands to his scn Bimmd who later beceme Barl cf
lancaster. Duffield castle was so thoroughly destroyed that its
Tuine were Aiscoverel adly by aceident 1d 1886. |

In the reign of Biward I, (1272-1307) the sons of Robert of
Tidesvell appeared in the vicinity of Duffield. Tt my well be ~hmt
thay moved from Tidegvell because of scme involvemest in this rote
played by tte Earl of Derby. In 1279, Robert's son Henry accused
one Roger de Wardintci of having taken 4 Mark from him unjustly.
Wardinton had been bailif for Edmmd, mhart:om, brotaer of
Henry III. The came vecord also irdicates that Wardinton was accus:zd
of taking money from one Richard Pricket of Ashbourne, Derbyshire.
Anﬁbmhsmoreightlﬂestothemtarmuumﬁne
Tideswvell faxlly was closely connected with the neighborhood of Ashbourne
for generations thercafter. It r2y well be, therefore, that Beary o
Tidesvell wes also a resident of Ashbourne by 1279. The land records
atAéhbm, cc-puedmtherejpotmaﬁimrertoother
mezsers of the family. Sometime Guring the reign, Robert, amother scs
of Eobert of Tideswell vitpeased a Grant of lard azd Thams, anoctaer
80c, witneseed a deec. The records for Atlov, & harlet three miles io
the east, toward Duffield, show that om the Pirst of Bovember 1300,
John Tiddeswall witnessed s deed. Another record, of uncertain date but
Jrobably &uring the reign of Bdward IY (1307-1327) refers to Rober:

-3 -



of Tidesweil “Eniveton leiger”. This means that he oved sllegiease -
 for the “Allage of Eniveton which lay mear Ashbocrne cod Atlov. Tnss
weﬁ.’né-.all'«‘;hree_scn.-": of Rcbert cf Tideswell iu a foirly smll ere-
beiween Asbbourne and INffield in the £ifty years folioving the finl
victary of Ecnry TXI :ver Simon de McntZart.
- According to thc surmized relziianchips, the £irst Robert of
Tidesvell would have “elonged to the twamty-third gencraticn Beck i
th> Pidwell family. snry, Thomes ’ lnd the younger Robert wculd hg-.re
- belong=d to ‘ho tweni -second. Aftar tues2 men there is a b:eal. ia

R

the fira fe iy hisic:y. There &r2 records of 8 mmber ¢ Tidezwalls iy
Derbyshire, incluiing ancther Harry of Tideswell who was promizent ot
the town of Tidecell during ithe P urtecath century. Edvard I was c
weck king ar’ the cow:try wec tora with rebellion. Records durinz hir
reizn .8t Icyve suffe:ad accoxﬂingi;'. Li: 1348, the Black Death

struck the ccuntry, and as Loy a3 ¢ guerter of the peopie may hove
d41.:2 from tko plegue. A great denl of rdsery and disc=der follcied

in its wvake. The estaoiished socinl orcer vas shaken cnd {n the

Suc roed.ng éecades these was & groat dect of migratics and wmrss:.
Un..or the eircumsianess therz 15 Little wenlz: thatl we buveomly 2oyiic
ref:ences {: t:cs'. of the TiZesvclle Qwing tha . artesain 4ce:1t‘-u‘:.'-
Gnly Henry of Tideswell seems to stand out clearly, although he does
not seem to be part of the min stream of the family. He held lavd in
the vicinity of Tidesimll, and was associated wvith the Staffords of
Eyea who held the Mancr of Tideswe'l during this period. On the Z0thk




§ = g ———; o - - ey was macuvies
~ Staiford, James Foljambe, and others for the purpose of founding e
cmmnmuwdt&m&murmmrorm.
souls of a number of prominent people including John Foljambe and Henry
Tiddeswell. | |

MNost of the 14th century recards of the Tideswells occur
early in the cuetury, and it may be that most of the family died out
m,thenmmdinﬁeduoﬁer- aof the century. There are no
records of Tidesvells in the town itself after 1392 which suggests
that Henry of Tideswell may have died without leaving sons to carry
ad his branch of the family. There is only ome other trace of the
family ia the latter half of the fourteemth century. In 1379, during
the reign of Richard IX, a hea.vy poll tax was instituted to support
the campaign in France. The Issue Rolls of the Exchequer comtain
the name of Richard Tyddeswell. It is possible that he may have beeiz
a grandson of the younger Robert of Tideswell or another of Robert's
generation. In any case Richard »‘bddesvells mAy represent “he element
of the family that stayed in the vicirity of Ashbourne.

; The Tideswells of Staffordshire

Richard iI was finmily deposed in 1399 and his successors proseruiel
the var vith “rance once more. Berry V reached the peak of Englicsh
success at Agincourt, but after his death 1'.ln~ French vere able to reveres
the trend under the inspiration of Joan of Arc. After her death in
1432, the hgl.uh von no more great victories and the Hiamdred Years
War drev to a c‘lcae i 1453 with the final defeat of the .Eng].-?.sh.' Eve:
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Mmmtm,m,ﬁemjmﬁmtowmothe
Wars of the Roses between the houses of Iancaster and York had already

hﬂ:ﬂp:aedtobeamkldngindtherem great rivolry

amorg the great nobles in their maneuvering for influence end a place

in the line cf succession. In their wake the lesser nobles and gerntyry’
induiged in raids, sieges, murder, and litigation for the edvaicezcnt of

%> oun schemes. Added to this gererally lavless etimospaere w2: k-
pres;ure of popum:l.on. After the Black Death of a ceatury eerlies
mmamwmmwuwwm
raising in place of agriculture. Wtheliddleottheﬁ:rtewthcentm,
however, the population had replaced its losses and the rural vorker
nov found that there wes no place for him to go. 3e hed been repiaced
by the shepherd. In addition to the population pressure, the soldiers
uerebeginiagtoretnrnfromtbemuccessfnlmr in France, singly
or in groups or in "free comperies”. These men were used to warfere
and zany were well traiged to that and to litile else.

indar the influence of the Duke of Cuffolk, King Henry had been

married to a French Princess, Margerct of Ang:n. This vas an uera yaizy
mar: {age and nvolved " he gurrendaw ~f ecma ~& 4he WetoeA (1ands D1 ICnie,
The m'ringe wvas oppor:d by the Duke of Glousester, cue of the siiongsie
and most popular mobles in England. Aprlhnentmassr:’bj.edat
Bury-St Bounds in Suffolk end the Duke of Glouwcester Afed vhile attznding
it in Pebruary 1447. There vas great suspicion throughout the couniry
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~mthmmmoaaamdmmuasurouormw
Iirgavet. |

The Piea Rolls of Henry ¥I give & gcod m‘.e» of ke B8ileatica
in the couutryside. On the Wednesday after A.“Ll!'a‘!.lc'.:r‘.. (1 Yova: 'J'...‘T‘}
i:. %8, @ group of cbout a hundred me: atiacks: the Hence of rupr
| or Jkover, about a rile north of Mayfislé ir S'z’.effo:c‘shire tné 2zcis
th2 same distance tc the porthwest of Askbourne, Derdy. At leost aicts
of the group vere from Staffordshire, imcluding Richard Tiddeswvelle,
Yeoman,® of Mayfield. The remainder were from Ashbourne anc ita
vicinity. They were under the lesdu-ah.tp of Willian Cokeyn, gentlermn,
of Ashbowrtc. Dressed 1n Jacks aud salettes, and armed wit: spe:rs, burs.
and arrows they stormed imto the mnnor housze and seicing the benxna: .
treatles,. and tebles broke down the docrs and szashed out the wvindove.
They then piled the farn:ltm 1.n‘l:c:»~ & grect bonfire at wiich they'
roieted pleces of decr shot Ir the parl: adjoining the menor houre.
Palis= Oker, gentlemc: mmn.st-zrno ; anc ownar of the manor was In
Lo<er et tae tipa a. senCing Pariiz:zat ir the service of awrd

£%¥, lard Terrers o. Grevy. Thare is - 3o nticn ¢ amy- resistnon,

(o]

Yhch suggezts that . =r hed le?: the oy e Szfedicicusiy amoun o d

tiit hie re.:iimery oo ! nes sezi TiT Lo zet tkeil tend:s toosen SN

"

belels.
Tre foiiowing spring a groun of apprezimately the coze corpesiticn

> m'E,m. uddleclassfmmmyhverentedorowned
thehndtbthef:med



returned to the sttack, this time led by Wllan Coleyn and Thimstan
Vernon. O the “day of the Comceptiom of Our lady" in 1k, they erie:d
the purk, tmmmtmmmwwm«ev
md:fiumveinthem

- Gn the second of July 1449, the Sheriffs of Stafford and Derby
mWWMthmmmt'mMrMmdmsehnés
lhw.‘l.dm in cowrt. Their proclamations seem to have been ignored.

mﬁewwonmmlm(lm)lhh9,ngra@of.
about forty men wms assembled gt Thorp in Derbyshire under the
leadership of John c:;keyn, gentlersn man-at-arms, of Ashbourre, and
Villiam Cokeyn, his brother. The bend included Richard Tiddesvelle
and a mmber of other men who had taker part in the rafds on Oxcver.
The reason for the ac sembly is not given, but for same reasaon they
‘mhangedmm%uﬁxammmdmmauenefrmthem“of
moreaﬁdambgrafmmends. Blore is in Staffordshire just to
thenorthndmtof_C&over,hutbemeofahendinthenivernove,
b.orphytothenorthofmomultkobghitmanthemrhysidecf
the river. 'menatm'eoftheimultauaothom,butitcanhesum$ed
izt the pecple of Blore were friends of their neighbors et Okower cni
Scmevhat unhappy over the raids on the latter plzce. Whatever ike
insults, however, they led to blows, and the blows led to a
ruming fight that se=ms to have €ane heavily in favor of the bond wmder
theCoheynes. Mappeartohvemhmtohhbmefm'ﬁhorpby



m«ﬂmﬁremy'pudmm@mmromm

of gces, twenty cartlcads of bhay, and to steal two armuleses, {two boux,
and a thousand arrovs. (m&op destroyed were valued at & 10 and
thz weapons at L 20, an interesting ccmentary on the relative valuye

of agricultural produce and nﬁt&tmd items). o deeths verc
reported from the fight but Adam Baxtonedene appesrs to have been budly
injured.

Balph Basset, the owner of Elore, brought sult against the Cokayres
and the other members of the growp. After scme difficulty in
assembling a jwry, the case was fimally tried in 1451 or 1452 end Beccet
ws swarded damages of & 80 end costs of L 20. Five of the leaders ot
the group vere convicted and the charges against the others, including
Richard Tiddeswelle, vere dropped.

In the meantime, Philip Oker a2lso brought suit agsinst the
group that had attack:d Okover. The defénch.n*us falled to appear in
court and (ker vas swerled dawrzes end costs amoumting to 400 mer's.

The Sheriffs of Stafford and Derby iere orered to ervest the defcnierir,
but there is no record that this we dore or that either Hasset o

Oker :ver received the zoney a2warict to them by the court. Taese

court actions, however, seem to have curtai_l.eé tie actions of tae
raiders since there ic no record of any further cperations of the bead.
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‘Mwmorwn«afthem'wmtheaﬂymurmt{ars

of the Roses. mtu,,mmcwthem,sufo_k
mmmmmmmngmuu-tw Ca
tbmmd,lmmmdhhbmmkﬂm.tthe
battile of Shrewsbury, in 1403, fighting against the ILancastrian .
lmywwtﬁndﬁemtnﬁg. mcmyagwmir
follovers might well rave fevored the Duke of York who was fn quasi-exile
in (reland at this point, but he returned to England in August of
1b5;mbemnm1esammtemmummapen
wrfare betueen lancas:rians and Yorkists. it may be that the

ACohynulndoﬂmuvez-enevertumprcsmdbecguseofthe

Freoccupetion of the coumtry with York's threats and meneuvers. _
Richard Tiddeswe: e was probably a young man at tke_th of the rails.
He might hsve been bora sametime atout 1415 to 1430. in such a case
hemg:tnuh:ubeenamdsonarthemchardwewelle
mepiic.>d in the Zssue Rolls of 1375 aud & nmegber of the 16th

geperation back ir the Tidwell family. Tt is seldom that cne finds

Such interesting backgound data on a yezman of thefifieenth century.
There 1s no Wy of knowing how the Tidecwell family dropped in
status from Knight to Yecman. The Cokeya fanily was promineni in Ash-
bourne for many years before and after the event. Sir John Cokyne of
Aa.hl:curne“é killed at the battle of Shrewsbury im 1403 ihile ia
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therefore, that be left fram London. A departure 13 June 1655,
18 consistent vith the first record of him in Virginia in 1657.
The rolls of the Hearth Tax for 1696 shov s Robert Tides:all
u&mg in Denstone, Staffordshire. The records seem cuite
complete and this is the only Tideswcll listed in the vicinity

~of Altan. This msn could be the som of Ralph Tiddeswell still

living st the age of about sixty. Ou the other hand, he might
actuslly be a grandson ar Ralph Tidderwall and elder brother of
Richard Tidwell. As such he would projably have been sbout 30
ar slightly over in 1666. It is more )ikely, however, that
this wvas the sou of Ralph Tiddeswall atd that the William Tddweil
buried at d:eckley ia 1671 vas the grardson.

From the Alton Parish recards, wvhich begin in 1681, it seeus
likely that Balph Tiddeswall had three ;reat grandchildren of
the T4ddeswali name 1iving in the Parish. They vere Joseph, ‘cha,
and Margaret Tidswall, all borm about 1655-1670. They were tne

ancestors of members of the same family stilil living in tbe Parish.

Same resders may be puzzled by the change in spelling of
the family m from Tidesﬁn, or some similar varianmt, to Tidwell
13 America. Actually there 1s nothing surprising about it. The
Tidwell spellicg appears ss early as 1575 when wiuian Tydwail
mrried 1n Middlesex County. Although epe.led Tidwell 1t would have

‘been proncunced as "IMde-waell,” fdentica} to the promunciatioa of

"Tydwall" and the only differepce from Tiddeswall being s droppice
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of the s sound. The English members of the family generally
changed the spelling of the name in the 18th century to ecocaform
to the change in spelling of the name of the town of T deswell
 which had changed from Tidesvall in the 1Tth Cemtury. The English
megbers of the family now generslly spell their oame as Tidswell or
Tideswell. There are actually records of about tweanty various .
spellings of the name in the fifteenth through the seventeenmth
centuries, and Richard Tidwell probably used the particular
variant that happened to have been used on his indemture papers.
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- The Westmoreland Ccunty Tidwells

. Yn & mammer of speeking, the story of the Tidwell family

an the North American Continent really begins in 1635 when 2 young
uen of twenty, named Richerd Nelmes, left London for the coloay

of Virginie. By the decade of the 1650's Richard Heimes had
becoae a prosperous land-holder in Borthurberland County, Virginia.
He ‘sccuired part of his land by importing immigrents from Englend.
According to the law in effect at that time, any person who

r2id the passzage of an immigrant to Virginia would be granted fifty
zeres of land. The mjor crop of the colcny was tobacco, and its

Intensive cultivation quickly exhaunted the lard, meking :l_t
necessary for a planter to acquire nev land constantly. The
larzer plantsticns were kept up in meny czses through the ecquisition 1
of land by tke importation of imrigrants, =nd it wes in accordance r
7%k this systvem thet Helmes appears to heve operated his laui.
Buring the 1650's, England was governed by the man sare %
aistorians kave called England's dictator, Oliver Cromwell, | -}
4acse rule according to the historian, J‘ﬁ::es Truslow Adams, , f
reached 1ts mo3t oppressive stage during the years 1656-58. During |
th2 periof o the Jamuorwealth..¥irginis vas stronzy pro-Mecarchy
in 1%s syzpathies and became the refuge for %any people of royalist . 1
leenings. The cnly way in which zany persons could obtain the |
ror2y to vey their r.assége tc the colonies was to coatract with the

agaats of V rginie vplanters (o serve as leborers for a certain




maber of years in return for money, food, ard clothing for the
trip. MmgtheIGSO'athem&ctyeuztm.ttheimmﬂs
to serve depended upon his age. I he were over twenty-ome, he

vas recuired to serve four years. If he were between twelve and
twenty-one, he served five years, and if he were under twelve

he had to serve seven years. There were few negroes in the colomy
during the seventeenth cemtury, and the plantations had to rely

upon the immigrdnts for the labor with which to cultivate the

tobacco and other crops. The imwigramts in their turn uswmlly

moved on to new country and established phgtatiam of their own,

as socn as their period of service wvas over. Therefore, the
pejority d’ the farms actually under cultivatidn Qere small or
zedium sized and were ~ultivated by the owner himsel?. _According

_‘r.o coe account--"The seventeenth century was one of rapid immigration
to Virginie, some 100,000 colomists arriving between 1607 and the end
of the century. Many were indentured laborers, who vere free st

the end of their five years of service®* to take up land and marry, a
circumstance that tended to keep Virginia at this stage fundamentally
democratic. Ninety percent of the population vere independent small
fmam. In 1704, the average number of vorkers, freeholders, and
elaves on & farm was only 1.5. Negro siaves were not mmerous umtil
the eighteenth century." |

¥ The 1aw od this point varied from time to time.

~ 85—
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“The representative seventeenth-century houses were aof local
materials, chiefly frame cottages of one story besides the loi't,
vith a chinney at each end. There was no aretense at besuty or
design; mmmdﬁewmmﬁm‘tﬂnﬂmmsm
and plain. The plantation mansion belongel to a later period.”

"fn the eighteenth century the tidewater country underieit
u significant change in settlement form and landholding. Tar
noderate-gized farms and smnll one-family farmsteads of the : :aman
Tarmers gradually geve way to the extsmsive baronial escates of
wealthy genclemen-planters who lived in camparative luwrury
surrounded by acores of negro slaves. Tidewvater barame aristocratic.
This fam of society, with its attendaut settiemenc {eatures. was
supported or its ecocnomic side by an abundance of ckhesp black lator
and¢ ou Iits socigl side by the ideals 2ad tiood of Ecglish coumtry
gentienom. Yirginie owes much of the genteel flavor of its
eociety to the cavaliers; for they exercis:d an influence in he
colory far cut of proportiom ¢o their mumbers. As the inflw: of
regroes increasad, the flow of white immigrants from Englond
cxraduaily &'n-imll.ed end eventually ceased. Slave labor reachel
€lsastrously or: the small landowners, who' ware eventunlly rufied
and forced to emigrste."”

“Early in the eighteenth century, land in tidevater Virginia
va? been large!y 1aid out in private plantations aad the fr-coler
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had reached the Fall Line. mmm:rwm@um
mﬂht@cco&MmhMMiﬁmMnﬁ.
econcmic stamp. luwmthhmemmmmmu
wmmmmwmummw
them.\'m.da QWM&M&!&“W
fraleylm, along vith the wfortumte from tidewater country,
mmm The Virginis Council made plans for sestling
*mm:«uﬁequtemuam'mmmuaw
acres, shaped like a parallelogram with a fort at the centar cf
the viliage, but the plan was unsuccessful. Mcdmmﬁd
si@yﬁhm;mdwrmecm
settled in the same general locality, their farmsteeds were for the
nost part isolated. Farms were smaller than in tidewvater Virginia,
riverine setilement pattern was largeiy absent, subsistence
grain-and-livesicck farming took the place of commercial tobsceo
.‘mltm-e,andaesroch'mmheﬂn. There were thus two
“irginias, unlike in antecedents, habits of thought, religion. and
econaxic iaterests; end although the integrated farm and isclated
Tarmstesd vwere characteristic of both, the farmstead unity wer>
markedly ic contrast.”

Gne of the immigrants for whom Richard Nelmes paid passsg>
vas Richard Tiduelil. '&ishthearliutddmumordthtl_
have found of the Tidwell family in America. (Therw is a record
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damm'mmwmwwmom«m
County, Virginia by Captain Francis Morgan and Ralph Greenm ic
1652. In view of the irregularity of spelling im that time, it
is possible that he was a relstive of Richard Tidwell. I have
also foumd the neme spelled Tedwell and Tydwell, but in this
book, 1 have changed the spelling to Tidvell vhere other svicence
mde it obviocus that the psxrson concerned wvas & member of the
Tidwvell family. In the case of Henry Todwell, I bave found zo
other Tecord caoncerning him and no Tidwells living during the
seventeenth and eighteenth cenmturies who vere not descendants of
Richard Tidvell.) |

On Novesber 21, 1657, Richard Nelmes was granted 200 scres
of land for the tramaportation of four perscns into the colomy.
These were Richard icnglell, Jobn Philpott, Richard Mdwell, and
mcelereuthfmmmmq.mtu-dem«tcm
date of the immigration of the persons transported. 1t woul” be
peﬂect]ymmltqrhlmatohnneeimmmmhsslﬁﬂ
in retwrn for immigrests who srrived in the sumer of 1656.

bmwmrmmmmmmbm.,ﬂm
usual worsing force included four perscns under indenture, those

LA cerhlelien e dindia o

imported in 1661 would have probably replaced those imported in 1656.

Mmmmummrmrmmmmum
atmdi,maﬁnmthuﬁmmmm.d]zma~
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vhen they vere brought in. This would have placed Richard Tidvells
birth date between 1635 aod 164k. This date 1s comsistent witk marrisge
date of Robert Tiddeswall of Denstone, Staffordshire and supports
tle surmise that Richard may have been & younger son.

Richard T:dwell appears to have been well regarded by Sclres.
Inm]ym,muﬁceivﬁawtdmlcmmth
Yeocamico river vhich had been made to him originally in 1652.
Ga&nhlﬁ,lﬁﬁ,hlmspnmmdthishﬁtomnduu_
andRobertJd‘:rice. This girt was prodably in return: for
2dditional service rendered to Nelmes, but in any case it indicated
e high regard since it ws (uite a choice location on the
Yeocomico river just a fev miles from its mouth on the Potammc.

Tae river formed both a good barbor and a good avemne for transportation
to other settlements in the coloay. (The tcwn of Kirsale, Ve .
nowstundaantthraperw).

‘MWOMWhMWMﬁeMJOﬁ:\WMU.
;Gﬂ.‘htht.m,&mmcmuem(mntmm
Inoricane) in the county that 444 great demage to crops and trecs.
I%mmuamutduﬂemummamw
caused by the storm the two men divided the property by .survey in
October of that year. At some time before 1670, however, Jeffrice sold
hisa&redthepropertytondwummtokwm.
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” nmmm,wmwuhﬂemm
quite friendly with the femily of Ssmmel levertom. In October 1671,
he acted as agent for leverton to receive payment for lLsverton's

- erop. Qo 26 February 1673, Richard gave a cow and calf to

Samuel's daughter Mary. mwmmatmecm
Court in the following langmge; '

“....i Richard Pidweil...give uato Mar  laveriom, daughter
of Semuel Leverton, ane cow and yearling heifer....out of the love acd
effecticn ¥ amve urto the efaresaid Mary. iIm case the afor-szid
k’sry’doﬁmrtthisnreberareshearrimataixteen'mrs cf age
or do die wmarried then the said cow and heifer will rever:t to
Samuel levertom, gson of Samel levertan....” .

Richard would have been between the ages of 29 and 38 at this
time and therefore & great deal older than Mary leverton. He
had already become a successtul farmer, howvever. He had bought
memﬁmmm&mumumsoom
from Martin Cole giving him & total of 850 acres. Eis gift to
r-hryiuggemmthemom-plenmkhytn:;a time.

The exact nature of Richard's love far Mary leverton camnst
b2 Imown, however, bec;auae within a few years he married a gir)
remed Arn. Mary may have died or married scmebody else but by
*6T8 Richerd had =erried a girl who must also have been much
youager them ae tecnuse withia th» nyext twnty-.-ﬁve years, 8he

eppears to have married three times more.

&
[}
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'Richard is mentioned in other commty records. i 16TT, az vas
aaﬂsdaw@mtpmm-ﬁumegmmdmuu
" of W{llism Clements. o

wmmm'otmtehm,momdw;
vas born n 1679. wm,sm,m.m,.m,'
probably came next. mm,m,'mmhm'mi
another son, Robert, vas probably born after that date.

Richard T4dweil died scmetime between January 1689, when he
pooved Clement's will and July 1692, vhen John Jinor brought suit
sgaingt Aun Tidvell ss administratix of Richard's estute. If :e
died in 1650, be would have probably been between U6 and 55 yeurs
of age. He left o substantial amount of strategically located
property and 7ive children in the hands of e young and giddy
vidcw. The suit brought by John Minor was cnly the first of mamy
23feiculties. mlsgs,mmmdm,mmmtu
Tourt of Westmoreiand County (Westmcreiand was split off from
forthumberland Co. in 1663) to appoint a guardian to
orotect his estate from Lockley fame'1id who uad married als acther.
In 1693, Peter T4dwell, then 10 years oid, was bound out as an
aporeatice to fohn Clement, perhaps & relative of Wiliiam Clemeut.

 In 1699, awbmtmtmmmarmmnmu
against Andrev Delabree vho was nov married to the former Am
.Midwell. It appears from the record that she had been married o
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Jemes Iane previocusly. &he appesrs, therefare, “Ab"etl",‘fm

kusbends in quick succession. | o '
nma,nommwzwmmam

hisbrat-hermchardumm ummmmtm,.ﬁz 3

:@,Mq,m'mmmmuuumm. In

lﬁS,WMmﬁdeﬁeeﬂaﬁe&m‘ﬁmm ]

end 1n 1716 4000 Ibs. of tcbacco was awarded to him from the

. guardians on the grounds that “the said Jchn Pidwell hoth not

beenhgardatformm“. In 1718, Richard end Robert

Tiduell vere swarded 5000 Ibs., af tobaceo together on bemalf of

Foter Tiéwell with the statement, "neither is it here knowmn

vhether ze be living or dead." This tobacco was valued at 18

e’zmmprmdredm,mwprtdmes.a.e

e.uml to 36 pounds sterling. Ifthuwremcmteduomrm

cfthetoﬁlutateaaidefmmlmmchnichrdmmput:

to have received intact, the total estate of the elder Richard

(A

”

T1dwell would have included 850 acres of land plus other property
valued e 180 pounds sterling--s substantial estate far those lays: = -
It appears from the foregoing that the young Tidwell family

nad hard going for muy years in spite of the good start mde by

their father. Ricbard seems to have retained the land owned by his .
2nther. There 18 no recard of Robert Tidvell's share other than the ©
Jzzdgmntml?]ﬁbuthennyInvereceivedtobaccoorotherpropettT""
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as his portion. kwtomeucmam@mm
mnwm,mwm.mme.
&mmmmmuuunmmnﬁerm
Phers is no record showing where he lived after this father's
dezih, but life must have been unplessant in muy respects if

he were forced to seek court protection against the ma his motrer
mmmmmm:ﬁummmm
ageipst her.

In 1705, when Richard was 26, the Virginia House of Burgesses
passed a lav establishing a mmber of market towns in Virginia
including, "on the Potcamc River, Yohocomico, upon the land of
Richard Tdwell in Westmoreland." The lav also stated. "That at
Yohocomico to be called Kingsale (now Kimsale) and to have Tussday
dnd Saturdsy on each week for marist days and the nineteenth day
of October and four following days, exclusive of Sundsy. anmmlly
thair fair...”

The Coanty Court was directed to purchase 50 scres of land
to form the site for the town. This vas apparently done since
Kmsuevirgmltudshm.m&mm«th!mmico
Tiver cnce owned by Richard Tidwell. It is assumed that the
esablishment of such a town on one's property would have been
desirable. In fact, if colondal politics were anything like modern
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‘golitica, 1tj.spmb-bhtbtitmachn.cep1m. it vculdhm
mcreased tratfic inthevicmw, Mt in neighbors, meﬂ
thevalueafnearbylnd, mprovﬁedahndymketfortbe

Feek of Virginfa, (the land between the Potcmac and Reppsharmock
Rivers) 1% vould have come criginally under the propricters of the
5o rthern Beck and 1t is therefore probsble that Robert Carter,
es agent for the proprieters, would bave had a great desl of
smPlnence in maming the locaticn to be selected for the nev
zarket town. carhmh‘mde_rmlcmeatheﬁﬂudthe
great land-owners mchutheﬁart&aunﬂthe!eesm‘.dhubeen
considered to a large degree in the selection of the site.
mmam:m,mummwwmm@
'suchaitinnlemprbotapoiicytommmsethecmﬁmcfa
mercéhant class apd e diversified eccnomy which would help free
Virglnta from its dependence om the sale of tcbacco in Eogland.
This policy was cpposed by strong imterests, both in Eigland and
invngima,aadthgtobaccoecmmwuamaonmrmmter
country \mtil the time of the Revolution. In such s situation
1t 1s dirficult to evaluate the position Rickard Tidwell and
determine the effect that the establishument of Kinsale mmst
have bad on his fortunes.




Lt TG

It is possible, however, that the effect of the town was
mmsomw,uhedoeanotmtomemd
greatly. nm«uwmmcrmmmmnua
mmmw,mumms,atumurho, he s0ld the
remainder of the original farm on the Yeocomico and moved to
Stafford County, farther up the Potamac. In 1721, he sold the

'BOumtmth:mﬁeSOOmmctbw@twmg

father in 1670 snd from this time on appears to have bad no
cmﬁcﬁﬁﬁwm.

There 18 no recard of the date of Richard Tidwell's
marringe. Scmetime before he sold his Westmoreland properiy,
he had married & voman mamed Sabrina. Judging fron the age

| dwm,mmmmammm

before 1710. 1In other words, Richard may have delayed marriage
mnwmqgedm,w“amultdmmdﬂed
circunstonces surrounding his fathers estate. It 13 interesting

to mote also that he sold his property ard left the County in the
wfmmdemmmad&euu&,
the £1mal acticn that culmisated at least 26 yesrs of litigation
folloving the death of the elder Richard Tidwell.

" In the meantime, while Richard Tidweil's fate vas draving hinm
amfran Westnoreland County, Robert Tidwell's aifairs were
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Wummmlms,mmnmw

"nlm,mmwmmmammn

{nheritance. Tt is possible, therefore, that Robert lived with
Richard ss lang as Richard remined in the comty. There is mo
record that Robert Tidvell owned land umtil 173% when st sbaut the
age of b4, he bought 1T3 acres o Machodoc' Creek in Westmarelsnd
Camty from Issac Allerton. Yet in 1721, he bad the Westmoreland
mmmmmd.mw. (Tcis ws
fw;mthmembnmemdmmmdm&mm
mmmwmamcﬁlmmtmrmmm
vas umcertain)
Itisalaormlyc'erummtxohutMm-m«!
sonetime before 1720. His eldest son, Williem Carr Tidwell,
vitnessed a deed for him in 1738. This suggests that the san
zust have been born at least as early as 1720. Robert married
&mm,mmamm,amrmpmr
of Westmoreland Conty. Carr had registered a cattle breod in her
meqn&prﬂlﬁehl‘ml,wmtshemmubunborn'

" seversl years before thst date. William Carr's widcw died in 1726,
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andhervmmtimedotherchﬂ.dren,m’cdid_notmtiqn

. Bammh, m:ggestmmtmmm.nﬁceivedhersweof

From these scattered bits of information cne might swmise
the folloving course of events. Wﬁmnhemthem.left
bytheelwmmmmvmdamfahisymhmtw.
Robert coitimed to live with Richard and Ssbrina Tidwell,
helped with the farm and the legal actioms until about 1718 cr
1719 he wes reedy to marry Hammah Carr, stﬂ;chpomnm:dsold
the rexziaivg property, divided the proceeds with Robert and left
the Comty. Robert in turn mrried Hanmah aend took over the
mansgement of parts, at least, of the Carr property.
Wectmoreland County, Virginia, Deeds end Wills, Boox 1l4: pagze 49.
In the Feme of God imem, I Robert Tidwell of Cople yarish in
Vestrorelané Cownty in the Coleny of Virginia, being weak of body but
of sourd end perfect sence and memory (blessed be God for it) do make
ordain and ceclare this o be my last Will & testament in manner and

'fomfblloﬁnghembymokﬂngmdnhngvoidmfomrﬂir.sand

testarents by me mmde, dated at my house in the parish and County
afcresaid this twenty seventh day of September in the year of Our
Lord Chriss One thousand seven hundred end £ifty ssvem, and in the
thirty first year of the reigh of Our sovereign Lord George the
secand of great Britain France and Ireland King Befaufler of the

N S B
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faith & Deprimis, T bequeath my soul unto God that gave it me
hoping by his infinite mercy and my dear Sevicur Jesus Chrietz
intercepicn and the merits of his passion, it shall &t the last
day be reunited to my body and glorified. Anmd I will that ry body
have Christian and decent burial in my garden. Item I will

that ell my Just debis be truly paid, and =s for my worldly goods
with which it hath plessed eod <o bless .me beyond any desert cf
mine I give apd bequesth them together with my lande as followeth
7iz 1 Ttex I give and bequeatk to my dear & loving vife Banmah
Pidvell all the land whereon ¥ nov live together with the lands

1 purckased of Peter Dunkin during her metural life, and after ber

‘death I give & bequesth the said lands to my son Jchn and his heirs

forever, ;tenI give and bequeath to my son William Carr Tidwell
all zy lands in Mschotique neck, and in case my san William should
die without heir law’ully begotien of his body, then and in such
case I give my said lands in Mschotique neck to my cdaughter
Zlizabeth and her heirs forever, Ttem I give to my said son John
2 his heirs forever ihe folloving nmegroes Jidith George and Lucy
cnd I give the Pirst child (with its increase) that shall be borm
of either of the said aegro wames Judith or Lucy to my grand
canghter Bannmh Tidwoll and her heirs forever, Ttem I give and
beyueath o @y £on Willism and his heirs forever the following
regroes Jack, dean ard the wench called Plimbers Judy. Item I
imeve ana bequeath to nry good davghter mize.beth the followinz :mgi-aes .
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Teniel, Sett, James Carncn, Natt, Kepish, Frank, and a child called
vom Brown, in case my said son Willism should dfe without heir

or heirs then and in such case I give the said three negroes already
given him to my scn Jchn and Elizabeth to be equally divided hetween
-m,mummmnmm'muww«rm.
shen and in such case I give the seven negroes already given Per to
m-samsm&wmm&muhemrmrtoueqmmuvﬁed‘
“Jetween them, Item I give and bequeath to ry loving wife her choice
of all my negores for to choose out two which she is to bave the use
ofduﬂnghermtmllﬂeanddwhudecmtorehmtomchﬂd
%o whom they shall happen to belong by my becuests. T desire that my |
encm;orahereafternm.edw‘mehueanegrofeuovﬂthmt |
mzmﬁmmmemuabmrwsupm,'udﬁm
cim should not be sufficient to purchase a good young negro

reliow, my vill and desire is that their skall be money raised

cut of my crops to meke up the sum that ahell be vanting in »king
that purchese vhich caid negroe fellow I give and dequeath to oy

sca Williap & his heirs forever, and in case that my said son Willism
czall die vithout lawfull heir or heirs then and in such case X

&lve the said megroe to my son John. I order that my som William shall
T2y to my executors hereefter named the money that they shall

edvance ocut of my erops for to pay for the fellow I desired to be

rurckesed Tor nim. ditem 1 give to John Justis my fustian coat,
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.ticken :a;istcoa‘g , ‘bears skin coa.ﬁ, capblet wmiscoat, ﬁo pair of
cloth breeches, hats shoes ani stockings and cpe fine shirt and I
desive thet be may have alloved out of my estate vorking closths
for pext year suitsble for one of his employment, Ttem I give &
bequeath to Xotharine Jenkins cne cow & celf & a bed and fwraiture.
rwWMMungMJM'mne’gme
girl called Frank I give her to the ssid Katharine Also, asd to her
heirs forever toegther vith the imcrease of the said megrce, but
if it should so happen that my daughter Elizsbeth as before
mtimedwgivethemdﬁwﬁeuﬁmgrl

then and in such case my vill and desire is that the said Katharine
shall not have the cow and calf & bed & furniture slready givenm
her - Ttem I give to my loving wife Haummh Tidvell the use of all
my stocks of horses, cattle, hogs, Mnﬁﬂwuéd’mw
household goods & furniture together with everything else upon

my plantation, during her matural life, and af'ter her death

my will and desire is that all my stocks of horses, cattle, hogs,

~ cheep and houshold furniture & be ecually divided betveen xv
three children, John, William epnd Elizabeth. Iltem I give and
begueath to my dsughter Elizabeth my riding hourse called Jockey
after the desth of my wife.. I order my estate not to be appraised.
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lastly I ardatn, constitute and appoint my sces Jobm & Williax
executors of this my last will and testament to act as such & as
In ¥itness whereaf I have hereunto set my hand and seal agreeing &
declaring the within three sides to be & contain my last will &
testament) the day & year first above written
his
Robert RYT Tidwell (Seal)

mark

Signed sealed & delivered

by the said Robert Tid-

“ell as and for his last

vill & testament men-

tioned in the within three
aﬁuinthcm'ot

us vho were present at

the signing and sealing

'J’oa lane
Stcﬁ:enhl_qv X his mark
Jobm Justis |
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Vestmarland Ct. AL a court held for the said County the 28th day
of July 17€1. This will of Robert Tidwell decessed was presented
into Court and sworn to by William Carr Tidwell cne of the executors
therein named the same being proved by all the vitnesses thereto was
admitted to recard, and upcn motion of the said exor and his perform-
ing vhat the lav in such case required certificate is granted him
for obtaining a probate therecf in due form.
‘ Test: George lee Ct C W

Recorded the 2ith
Augast 1761
26th Jan 1766

In obedience to sn order of Westmoreland Court being date the
Tventy nineth Day of May 1764 we whose pames that is under written
vere appointed by the Courts to appraise and allott the Estate

of Robert Tidwell in current money.

2 cows & Calves 3/10/0 1 Yok Oxen 5 1 steer 2/5 & 10/15/0
1 horses cov 1/10/0 1 seall pull 15 Cowhide b/ 2/9/o0
Parcel of old Casks 12/ a Bed, bedstead, & bed cord 10/ 1/2/0
Sone lLumber 1/3 1 small scuare table &4 -i/1/9
9 sheep at 5/2/5/0 1 Yoke Qxen d6 1 steer & 3 11/5/0
2 covs L 3 1 Beffer & yearling 1/15 2 mlll}grers 6/5/-
1 young cow 1/10 - 1 Do 1/10-1 cow and Calf 1/15 6/5/-

,, 2 bulls 1/5
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1 yearling T/6 Pnrcort.ﬁnehli hPubes 1 B1Do 3/ 2/10/6

1 small cask 1/3 & parcel of casks 1/10 9 hoes 1/16 3/7/3
2 iron pestles 8-1 ircm fram (1) 1/6 & parrow axes 10/  -/19/6
1 Pair Rouling Screvs 1/6 1 Brosd Axe 5/3 3 Iron Wedges -/11/6
1 griddle 1/3 2 bard saws 2/ 1 Gun barrell 2/3 014 gqm 1% 1/4/6
1 tea kettle & stand 12/6 9% ald iren at. ¥ - 1/3/6 1/16/0
Fleshing knife and old drawing kmife 2/ Tir coffee pot 2/6 -/%/6
36th. of old Penter at 99--1/7 43 d at 1/-2/2 1T do ;71%3- &12/3

Tin more 4/ Pmir cotton cords 5/ Pr wool do 3/6 -"12/3
Eell pettle skillet 10/ 1 Do 7/6 1 grubby hoe & old 1/1/6
| needing 4/

Robert Tidwell appears to have made 8 success as a planter.
Ee bought 173 acress on Machndor Creek in 1734 and bought edditiomal
land on the Nomini river in 1738. When he dded in 176i, he |
lett, »addition to his lamd, property wvalued at nearly 120 pounds
8icrling, three negro slaves valued at 80 pounds spiece not allocated
in his will and 18 other slaves bequeathed by name to his heirs.
(Tais vas about double the average mmber of slaves held in the
county &t this time) His will also mentions that, in 1757 at the time
it vas written, he had 46 pounds in money in his house. Be seexs
tc have becce part of the slave owning gentry of the tidewater
vhile his elder brother had comtimied in the pattern of the independent

faimar.
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mumummm,mmwrﬁw,
melm,cwm,Jchnmn,proubhm:fm
1721 snd & dsughter Elimsbeth Tidwell. 'John must bave besn bora
mmMthmemnbecm
Ricmdmoue-tcmhﬁsmmdlohn,uﬂthqmm
wobabhhuawidedm_cmmmmmaﬂmarwd
theboyshadbeenbomthﬂethefamrsvueltmmcwmt.

Jctu Tidvell married a young widov about 1755. Anna Barbare
Muse, mcwmmmmed:msmm
about 1Tel. The Sexfords had two children, Joseph and Rebecca,
wut the elder Joseph Sanford @ded in 1751. Jobn and Amma Barters
Muse Senford Tidvell had three daughters, Sennsh, Elizabeth,
and Barbars. mabeﬁnmmmascmm,wmnﬁ
Hannan was adopted by Caleb Lindsay of Essex County, Virginia
and later married his nephew Reuben Lindsay. (Caieb Lindssy vas
Harmah Tidwell's uncle by marriage and he my therefore hsve
married Elizabeth Tidwell, daughter of Robert Tidwell and sister
of John and William Carr Tddwell.) Barbara Tidwell remmined |
umrriedunddiecabo\rb.l‘r%'or 89. Rebecca Sanford married

Richard Dozier.




I.'estmoreland County Inventory Book ,cévertns 1786

Pidwells Adminmistration) Dr. The Estate of Mrs. Anne
: Barbera Tidwell decd. In

Account \
" : Account with Vincent Mar-
‘ B . madukeg action Cr. A
Deczbr 4 upﬁmmm&ﬂmwwmtlol B O ' S
To paid Daniel Marmaduke Do 2 £-10-0
_ To paid Vincent Redmsn - Do 3 1-2-11
To paid John Rowand Do k 6-19-10 /%
/ paid Po/Sarah Marmaduke pr Account S 0-10-0 ‘
.  To paid Joseph Pierce pr proved Account 6 2-6-2
To paid Johe Griggs pr Do N { 1-11-0
To paid for crying the Estate 1-0-0
To 1 shcat pot found as charged to
Thorms Muse in hiz purchase ~ 0-8-6
To paid the Clerk of Westmoreland for
Recording Invemtory 250W Tob. 1-0-3
To paid Thomas Muse for his wife's Llegacy
due frcm the BEstate Jno. Tidwell ded. :5«5-11
To paid John Wilsom do do do i5=9-11
To paid Reuben Lindsay 9-0-0 .
Po Thomes Chilton 2ond with Interest 8-1-1 3/4
Po Comnission and Trouble 7-0-0

To paid Wm Robinsor Dozier account

300w Crop Tob at 20/ . 3-0-0
Balance due the Estate Aune B. Tidvell Decd.  35-19-10

k 111-k=1C
1786 .
Decr S By Amount Sale of the Estate & 111-k-1C

John Tidvell spparently died sometime between 1758 when he leased
soze land to Thomas Palmer apd 1760 vhen his mother's will vas
arittes. He ves probsbly sbout 35 years old vhen he died. Bis
ﬁdawnquuntunsémdapparstomvebeenmnmcmof
fm_the econcmic standpoint. Tax records shovw that Anna Barbara
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" and do hereby Bargmin and Sell unto William Carr Tidvell of the

Pigweil ouned seven slaves, four horses, and 11 cattle in 1784 -
Although that vas not great vealth it was a cc-cmmtm’

for s widox. ﬂhesaunca'dohmthtme:recmlé_m.

E twenﬁ-cmmhﬁnkuthm. That may have been hes SCIc- -

Joseph Sexford. | |

Angs Barbars Tidvell may be comnected vith coe of::ther mystaries . !
of this period, namely, who vas the wife of Villiaw Carr Pidwell?..
Although the oldest son, he was not married vhen his father:s

will was written in 1757. After reaching maturity, Wiliam "arr-. .

Pidwell had apparently settled as & bachelor onthew"s‘.‘raek o

property bought by his father in 173t. In 1756, he bunght ¢=is -
property “rom his father.
Westmoreland County Record Book 4 p. 214

Koov all Men by these presents thet I John Williems of Cople .
Parish azd County of Westmoreland Hath this day Darhained and sol

Parish apd County aforesaid cze Cov and Yearling, Ope Mgre; Two sovs
and twelve shoats, Two feather Beds and Furniture, cne Irom pot,.
cne Kettle, ore Skillite, one griddle, ome Frying panm, one plough,
two axes, four hoes, three Pewter dishes, three plates, one large.
Barthen Jar, All my crop of Carn, that is now on the ground and ail tae
rest of my effects Wnalely ard Solely that be the said . Johp. Wikliams s
now possessed with of what nature and kins soever. Por -the Jonsdderstion
of sxiteen pounds current money of Virginia, paid berore- the Ensealing
and Je.ivericg of these preseats. Ard I do hereby warrent acd defewd:
all the above mentisned things to the said Williem Carr-Tidwell his '
Heirs etc. from the claim of any person vwhatsoever. Im Witness:- 1
whersc? i have se% my hand an affixed my seal this twenty third day ;

of June One thousavi seven hundred and sixty nize.

In preserce of , ‘

Jos. land + Jobn Willisms -  sesl.

Jeo. Turberville :

Jno. Turberville

A .
G B e @ e Ml e
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The house occupied by William Garr Tidwell and frobably built
byhimsurﬁvedmul%‘lﬁhenitbmed Itmafom‘rom,twov
stmhmpevithachjmatcitberendndagmﬂydppmw
mermemm;mtrmm., According to local
trditim,tﬁsmsemmomummﬁoue."'ltmﬂn
cmmﬁuwéxdpmuwmsuchunm,
smoke house, laundry, m.,mrmummatm turied reardby -
although the buildings themselves disappeared long ago. This house
mpot&msimlike&rsdardorlqninibutithsgmt;nd
prospemveste.’onahmiu. |

mmmMmammm,umum
Vashingtomns, Lees, Turbmﬂles,and&;ters. His property on

Machodoc Creek eventually eacarpassed 373 acres and became the site
foraémnvuhgethatiaatﬂlknmumm’, Virginia. The
suxﬂvalotthenmeofthelocmtymwau that the place must have

had some local pruinence.
William Carr Tidvell would have been about ho wuhen his father died.

mwmnmummmlﬂwlﬁm In otber vords, he
vas provably married sometime batween 1760 and 1765 and had only one

. child. He died in 1TTh and although he left cousiderable property there

is 10 record of a Mras. Tidvell vho can be -identified as his widow
axcept for a brief entry in the accounting reuderedby the executors
of his estate. The only Tidvell widow living during the period

CPRIEN L, L
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thtawmﬁemwdsmmwndw,vthJom
Tidvell. Could it be that William Carr Tidwell married his brother's
vidov aud became her third busbesd? xmtmmm,mma
mnuuabm:wmmubomm,mmw
rarmrmmdmnmc-rrnmutounm,mmchm.
Willism Carr Pidvell's will was probsted ca March 29, 1TTh4.
Cn Pebrury 25, 17T, Pailip Pithies, tutor to the Carter children
at Bomini Hall a fev miles away, mtimadvmhudiaryﬂnttberleh‘d
been a sericus outbfu.kctfmr at "Mr. Atvells ou the Potomsc.”
Ne reported that the fever vas “Jail" fever (known todsy es Pyphus }
caughtfrancchipudthatmotﬂn'hmmuck; In early
March, he menticned tdat the fever wvas comtimuing at "Mr. Atwells.”
neammnnduross&choddc&eekmmmmm

' widvells. There may vell have been fever at both places or Titlian may

bave confused the oames. It would bave been normal for ships to g0
to Tidwells, since it ranined a river port ar call until 1901,
it vould have bee:rmre difficult for a ship to reach Atwells.

The coincidence in dates is interesting in any case, and William Carr
Tidwell may well have died at about 54 years of age of the .«"J.a.il" fever.
Reuben Tidwell luherited the majority of his father's property
and the executors of the estate kept . dmued account of t;jansactions

o2 his behalf. He was tutored for several years and provided with

siiver shoe buckles and other luxuries. In 1786, his personal property

I

o e e e
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'wmwuammmmnbcdmmmmcm

Oa December 2, 1788,&“%%34001«@
Northusberland Co., then a girl of 15. They had ample means |
and good connect:lona in the commmity. Vestmoreland County suffered

bad times atter the Rewolution, havever, and began to fall ioto

stag;ataouanddecay. mnydthepeople];dtthe%mtyandthose
who remained vere m‘pea‘uy reduced c:lreuhstances (Robert B. Lee
wvas born at Stratford pearhy, but histuu.{h suffered a similar
misfortune. ) nenbenndveumged.togétbymneoomoﬂem
of his slaves amd finally ob February 12, 1812 he sold the emtire
property oo Machodoc Creek for $3,917 75vor $10 per acre. This 1s
the last record of the Tidwell family in Virginia.

According to the census of 1810, Reuben Tidwell had tvo sons
and three daughters but their names were not given. Tennessee vas
behgeetthdatthistinandthmharegordufahndgrm
wmumummmgco.,mmmwah. There is also a
record of service performed by Mark Pidweil in the Temnessee Militia
dniingthewarctl&z:ndlhrkcppantohntbeen&uben‘umu'a

eldest son.
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Philip Fithisn's Jowrnal p. 208 and 209 16 July 1T7h

Seturday 16 |
mcolbml,‘aehaﬁdmerrodeonlorse-backaboutsuto

Mr. Atvelis' fmrlmty,mknhadgmonfootbefmvho

vere(hrsnen. Hereveveretoateraﬁoatmrxmdbefcre

'.andproceeddmthenimlhchodocktok. Carters Store-Houses

vhich are tey buildings near the mouth of that River--But I am
gomgtoveatureuponadescﬁptioaotaSceneuhichlmsure I
vill pot do Justice to--A Scetch of three Rivers--Their Beautiful
Taaks.-Several Gentlemen's Sééta-- Their commodious harbours--

In particular tomi azar which ¥r. Zarter is erecting Store-Hcuses--
Thz whole $= ¢2 be on sccount of our peregrimation this 16th burning

day of July 177h--With several remarks.

I bhave said, that we rode on Horaeback to Mr. Atwells
where we were to go on board and have our Horses sent back--This House
is calied six Miles from the mouth of Machodock--It stands on the
‘mnk of the River; The loat that carried us is built for the purpose
of carrying the young ledies and others of the Femily to Nomini
'!mrch--it is a light neat Battoe elegently painted and is rowed
with four Oars-~We vent on board; The Sun beamed down upom "us
but we had each an Uobrella--The River s here about Gunshot over;
the bauks are rretty lov, but hard to the very Water--i vas delighted

S S Tt TSNP UL I NP AP AU TPV CPUEY PP S o
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wmmmmm,wuﬁhmmrmm

. the Briok of the River ob both sides, or else Groves of Pines, Sorims, and

mmum-m«mm—tpmwum—u
Seat of Mr. Beal; it vas small, but it vas nest--Ve arrived at Mr.
Carters Store-Houses in 50 mizutes, they are 5 miles from Mr. Atwells,
and cpe from P>tomock--These Bouses sre buildings for themceptions

of Iron, Bread, Flour and there are two Houses each 46 Feet long by 20--
they stand at the Bottom of & Day vhich is a safe and Spacious harbour--
Here ve treakfasted at ten—-At twelve we pushed of fycm there and

rowed by parson Smith's Glsbe and in sight of his house imto the brosd

' beautiful Potoumock--1 think it 1s here ten Miles or twelve over

m.tmmmm;mmm-mcaunem,m,orm:
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mmm,»mmswdmmnmu,
remained in civilized, settled, and fashionable Westmoreland County,
Wmn,mmm,mrmthemw
nmtimwhmwmm&mmmmw
Valley of northern Virginia. Robert Tidvell became & well-to-do
mameummmmmmnmmimam,
vhile originally well off, slid down the levelling scale of frontier
bardships and misfortune to become yemn farmers coce more. Just
utheﬁdmllmutmftaﬂichtheyh@cme,thaeﬁmlls
lived on the land, scmtmsﬂchuaﬂsmtimspoorerthn,the
average of the frontier society in which they and their descendants
found themselves for the next century anc s half.

As indicated earlier Richard Tidwell moved into Stafford County
seamtime about 1719. The decade between 1710 and 1720 was & period in
which a large mumber of the plamters left the tidevater and moved
into Stafford County in search of new land. AtthttﬁS‘aafford
County included the entire fromtisr area of Northern Virginia and the
supply of new land in the older countriss was nearing exhaustion
as a result of the intensive cultivation orl.‘ Tobacco.

Richard Tidvell therefore settled in Stafford County in the midst
of many former neighbors from Westmoreland. Mp’wpmmuhave
included relstives by marriage as well. (The Carr and Muse families
were both represented, for example). In 1723, Richard received a

-83- | .
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grant from'rhoms, Lord!a.:l.rtnx,thel’roprieterd’ﬂx-.lorthem Ienk'
for?‘(SAauinStal‘fardcowby memmmaonmchhe‘
mmmmmmMMeummeo
oettlemthzhndandmmforthew.

In 1725, be vas Greated an additiooal ST9 3/% acres and in 17X
another 553 acres. In 1726, he sold 370 acres to Richard Todd and
4n 1731 he sold 370 acres to John Hames. In 1733, be sold 570 3/b
acres to Thomas Osborme. It is difficult to reconcile these
transactions since the (uantities sold do not agree with the purchases
recorded. Princeﬁi].lmcmmdheeﬁsplttofrfrmword
Co., in 1731 aod in 134 Qrasige County was split off in turn. There
are traces of the family of Richard Tidwell in the records of all
these counties, but unfortunately there are sericus gaps in the
recorisaaaresultqtdmgereceheddnﬂ.ngthzmvﬂhr.

In any case, Richard ‘ridvelloined]arge tracts. of land, much
d_iththesmtheﬂprtdihtummﬂimm_
vith the county seat at Mansssas, Virginia. One perplexing aspect
of these records is that the remt roles (tax recards) of Stafford
Camymn'smim,mwummmmﬁmm“.

If he had been a normal settler cwning over 1,000 acres of land he
could Hardly have eacaped peying taxes. Although new country it was
sufficiently well settled for tax lavs to be enforced. FPerhaps,
as indicated in conaectiom with the establishment of the town of
Xinsale, Richard Tidwell had same connection with the Proprieters of
the Horthern Reck vhich would have exempted him from paying taxes.




e irst record of Richard Tdwell's children oceurs in commection
vith the sale "at'llnn.d %o John Eomes in 1731 vhen "Richard Tidvell Jr." (IXI)
vitoessed coe of the sigmtures. This si@tm was also vitnessed
by Joseph Helms, and the Tidwells sppear to have been closely |
asmuuduththenelmmfwmmm, even
after moving to Sough Carolina.

This sigoature by a third generation Richard Tidwell (III)
would probably indicste about 1T710-12 as the year of his birth. The
pext record of the younger Richard Tidwell (III), occurs in the
aceounts of the Orange County merchant, Adam Reid. According to these
records Richard Mdvell Junior cpened an sccount with Reid ca
detcber 19, 1T38. He bought pails, cloth and pins. On November 30, 1738
ae Bon@t salt, two axes, powder and shot, bed ticking, linen, and
additicnal cloth. Onp the same date, be delivered a bushel of
wheat tc credit against his account. These purehsg- suggest that he
vas setting up house-keeping and the cloth and pins suggest that he
was reecently married.

Qa Pebruary 8, 1739, Rickard Mdwell, Junior, returned to Reid's
tore accompanied by his father Richard Tidwell (II) his younger
Srother, John Tidwell, and Joseph Helms. He applied 211 1bs. of pork
agaiist his account, Joseph Belms paid 4 shillings and T pence on
213 behalf, and his father paid the balance of the account, 1 pourd-
1 shiliing and T2 pence.
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At-ﬁemﬁnﬂnm-demwmm.
'Richard Tidwell Junior bought & (uart of rum, 40O nails and drew
16 shillings in cash. John Tidwell bought sheeting and thread.
,Rloohmmhnifucdebntim,mhdanﬂdinm‘
in the offisg. '.mmm.mmwumn'
Junior and s dsughter of Joseph Halms and the earlier purchases bad
beenndefortﬁemocedprepaﬁxshmnemme. It is
possidble, however, that John Tidwell was the one involved since he was
mmmmusmumﬁmemwmwmmmm
earlier. |

This is the last record of Richard Tidwell (II). ﬁemuahne
m.mau&mommmmwwmn
been about 28. It is impossible to determine from the records where
the!l‘idvelhlivedattﬁtspoht. Orange County included a great deal
of territory vhich later vas split off into new commties. The majority
of surviving records during the remainder of the time the Pidvells
stayed in Virginia occur in Frederick Comty in the northern emd of
the Shenandceh valley. Richard (TI) probably died shortly after this
time. Richard Tidwell Junior (IZI) bought 3 bushel of salt in June 1739
m:wmmmmum.m. Be left behind him a
debt of 4 pounds, 8 shillings, 94 pence. In July 1740, the Orange
County Court issued e summons to Richard Tidwell Junior to amswer for
mubt}mmmmmunmmthecmtmsm




there 18 no record that it was ever delivered. Ferbaps be lived too
fusﬁwf&mdeuvaymitmfmmmﬁemur
mrewmm«m.hehdmmvedmmoﬂn
Wnucy n-mmdm,mntw m:-nmu
thcﬁcmi'tyhmmhnnﬁﬁ.bm,uhemmdm
of the earlier ome.
Thinincidentinautootypicalctﬂlememvhichm
settlers round themselves. hmfac‘hmd gocds vere expensive, and farm
products wer: exceasively chesp. Richard, Junior, received oaly
2shﬂ11ngaaﬁ6pemecred1tfar2uMofpork. faven pounds
af pork for a penny!
Asamﬂtdthncitatm,plmﬂ:ecwthmtd
diﬂicultiesvitbthel’mchlndwm alltoonwlcttlerafell
into debt with the merchants. In 17hk, a jJudgment of 3 pounds was
rendered against Richard Tidwell (IYT) in the Frederick County Zourt.
Inl‘lﬁ5inl’red¢r1d:(!omty,Jdmﬂdvenmommedfordebt,
but he appears to have settled the suit out of court. In 1745, also
in Frederick Coumty, ancther brother, Francis Tidvell was sued for
adebtof2pounds,l20himm,and~am. He failed to appear
in'%urtandajtﬁgmtmr@mdupimtm. Perhaps many of
these debts could have been paid but in viev of the prices paid and ;
changed, the settlers may have felt cheated and therefore little
irniined t; pay in full.



The fourth brother, William Tidwell, was probably next in age
to Richard (IXI). Both Richard Tidwell (XI) and Robert Tidwell
had sons nemed William and John, but Richard's son vas probably
born before he left Westmoreland County since Robert's son wes
ummwmm”ﬁmanﬁhen,'wf
in an sttempt to distinguish him from the other William. The two
3chn Ticwells vere prphabiy younger sons born after comtact wes lost
in 1721.
| A map in the Prederick County Court Ecuse shows a "Plot of the
Carter Grant.of 50212 acres made in the year 1740." This map showe

property belonging to Willism Tidwell located an the vest side of
mewm'nmJWtaw&dAlhby's&pwmmkﬁge
mountains. m:wmwum,'m,mm
thra@thisppmdcmmthewmhjmtnwthdtheaite
af‘ﬂ.llian'!iduell'spropu-ty The mep also showa the mames of
nei@honu&m,:ohnm,mm&rle. A house dbelanging
‘40 Lord Pairfax was located just across the river.

| This property may well have been the last property owned by
Richard Tidwell (Y¥Z) and inherited by William Tidwell after his
father's death in 1739 .or 40. The proximity to Lord Fairfax's
propgrty -also supports the idea of some commection between Richard
Tidweil (11) and the proprieters of the Northern Neck.




| Tn early 1743, William Tidwell was appointed overseer of a
stretch of raod that passed nearby. In 17hl, he bought 100 acres
£rom Jacob Funk, who ran a mill nearby. Es also appears to have been
mieabylmemehmmmtyurmmehryqparédas
witness in Court. In 1753 he sold the 100 acres and in the following
year he purchased 220 acres from Joseph Frey. Mary Tidwell |
must have died in 175k, however. She had signed the papers for the
gale of property in 1753 but suidenly in Jammry 1755 William scld aff
the 220 acrms bdought the year defore. !ea_oldltbscreehackto
Joseph Freyand the remainder to Martin Black. Mary T:dwell did

not sign i;hesé rapers. This is the last record of William Tidwell

in Virginte. Tc might well be that upom the death of his wife he
decided to sell out and start fresh in same other part of the country.
| hlfsh,hmm,mmmkmwtbmmhiﬁnhand
the French and Yndians. nlﬁsmmuwm
detegteéa.ndthe-frontier settlements vere exposed to hesvy Indian
attack. In 1756 tuo large raiding parties entered ri-edericx County.
Winchester wes attacked but managed to best off the Indians. There
vas8 considersble damage and loss of life in the Courty and rany of
'the,settlersmvedhackto%hemremmmmtofthemue
Ridge. ‘rheTiMﬁsnymmthemnthngmenlexodm,
altbough there is same evidence to sSuggest that some were east of the
mcuztaine before that date. |
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In 1753, Francis Tidvell witnessed a deed for John Frogg, Gentlemen,
of Prince William County. Frogg lived in the part of Prince William
that was.later split off to become FPauquier County. Although John
Tidwell recetved a grant of lsnd in Frederick Coanty in 1754, in
Mlﬁ,h‘ﬁm.mmmwm
m:mrmnm&mmmucmtycmg. The family may well
bave retained property in Prince Willimm County, therefare, to which
.theyrefhn'n,edvhenlistorhmehitthnmthe&mndmhuuey.
mm.a,mmmmmmmmncmmmu'
accounts for the lack of definite information on this part.

It might vell be that Richard Tidwell (IIT) retained the family
property in Prince William Co., and William took over that in Frederick
%.M'mwucmrwmdmedmmmw&d‘
Richard in Virginia after 17h4. There is no indication that he
settled any place else until mach iater when he and his brothers
appeared in South Carolima. )

2L TR




The Scuth Carolina Tidwells

In 1763, the war sgainst the French and Indians ended
successfully, and people once more flocked to the frontier. The
£irst ares to be opened %o heavy svttlement was the upland country of
Southé&ol:lm. h;-ttuarafevmmpmnbmurmle
moved from the Shemandosh Valley and the Piedmont of Virginia into
the new land of South Caroliza. They were largely pecple who had
fallen into debt with the merchants or people uho had suffered
fmthe!ndimattnchmdmbedtowtmwfrmthe
northern frontier. Also the piedmont country vas begimning to fall
into the hands of the larger landowners, who with slsve lsbor, were
affering a competition that the smaller land ouners could not match.
‘Eov the nev country in South Carclina was offering them opportunity
to start once more on equal terms with Fortume.

mrmtmmamnmurmumm’mdmu;
grant of 100 acres of land to Rickard Tidwell (III) which was surveyed an
April 7, 1763. The normal procedure was for the settler to locate om
the property desired, then have a stTvey made, and then apply for the
Grant. Therefore, Richard must have been in South Carolina scme
veeksormtha,ptleast,berqrethnhte. Ee would have been
ebout 53 years old at this time. |

The land was located on Wateree Creek in Fairfield County,
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South Carolina. The survey shows that ﬁhe iand lsy next to property
ovned by Joseph Helms. The association of Richerd TicGwell and Joseph
Helms had already lasted over thirty years end had survived the

move froaa Virginie to South Carolina.

Rickerd Pidwell (ifI) vas the first of a whole cluster o
Tiduells. 11 of his brothers and fheir son3 desertedé Virginie
iithin 2 shcri space of time. William and Francis Tidwell also tock
up land grants in South Carolina and the. young men of the next
genereticn, nov rcaching maturity, also took up land. Jchn Tiéwell
dces not seem to have reached South Caroline and the Census of 1790
shows @ Tidwell vidow and 3 young man named Samuel Tidwell living 1n
loore County, North Carolina. This mey mark the location where John
Tidweli eetiled; but the records of the Couniy were burned during the
19th century end sincs Samuel Tidwell s&ems o have had only daughters
‘here i no other trace of this smll group of Tidvells.

Among the South Carolina Tidwells the young men appeared in such
nurbers ard raised such large families of their own ﬂ;at it is
¢ifficult %o establish their exmct relationships. The fromtier county
k2é mo ‘marriage records, few family bibles car.fy fanily records that
far vack, emfl we are rrimarily dependent on land records, the census
racords of 1750, 1800, etc., and & few wills and administrations

»'cr the date with which to recomstruct the famiiy comnections. In a

R
€]

aces the records are axplicit. In most cases, however, the main
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evidence 1s spproximate age, geographic proximity, and associstion
mmm(aemummammfwmnmr,rw
example). Inmmtﬂgiﬁimteﬁdmencomipuntuﬂ
impressive. In other cases it is ambiguous and doubtful. Ja a few
casestbereismtnoeviMeatm.

In general the family seems to have broken into two msjor
groups. The sons of Richard and Francis Tidwell formed a fairly close
associatimthathstedmamcasg‘uumothelwmtmy.
William Tidwell and his sons seem to have had relatively little conmtact
vith the other. Themolutimmaﬂsdcemmgvem .
clue in this matier. An entry® dated August 1, 1783, says:

"William Tidwell, setting forth the extreme hardships endured by
himself (and his family) having his land end other property sold
under the Act of Secuestration with his old age end infirmities,
and e large family of small children and Praying that the said property
bgoﬁend--tobereatcredhinunﬂhebetllovedtoruidethereon.
mecmz;itteem&m@mmmtmmwmtobe
granted which was agreed to."

This recard indicates that William had been a loyalist during
the Revolution and that his property had beem confiscated. It will

berecalledtmt-hehadheenaneighboroflomhzrrunvw

* Vol. if1, p. 411.
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BOFE: Im'mnmzpmmumpbm
records of the Bevoluticn and T bsve had an officisl search made in the
fomd no recard of suy Tidwell who served as an officer in the
Revolution. mmmw,mmumm
Rimmd and Peter Tidwell whose recard is discussed later. Francis
Marion's band was cuite small, oaly about 30 et one time. Under the
circumsstances I can only conclmde that the officer Pidwells were
figments of scmsbody's imaginstion.



that he had held on appointment as coverseer of a road, and that
thmnwhavebeumcmtmmmnﬂmrandﬂm
Praprietersafthemleet. This association with the
mwmwdmmmmmgmm.
cmttnbingapmttheidadmmm. His loyslist
sentiment may have accounted for scme of the lack of contact with
the families of Richard and Francis, but there must have been other
_ Teesons as wvell,
mnmmmmmmdwmmmmtuwm
of the revolution. Varicus branches of the family bhave retained stories
of ancestral patriotism and some have claimed descent from officers
who seived under Francis Marion and Col. Wimn, the founder of
Wion sboro, South Carclina, but these stories and claims may be based
on a éessire to correct ancestral mistakes rather than on facts.® Tkere
vas bitter fighting in and near Scuth Carclina durirg the Revolution
and there vere several Tidvells of an age tc take perv in it, but ihe
only £irm record that I have seen is for two who spent a short time
in the Militia in 1782, after Yorktown and after the seriocus fighting

wes gver. |
mnlmdam'dm&rom‘smmdm:lcuhﬂy

# See cpposite page.
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strong loyalist sentiment. As late in the var as 1780, the British
and Pories vere in almost complete control of the area. They were

£1mally defeated locally cmly by bringing in revolutionary troope

from Virginis, North Carolins snd Maryland to help the remmant of
anti-crouw\ forces in South Carolina. By the end of 1182, howem,
memzmmumummmmm.umem
in the south was over for all practical purposes. The loyalist
gentiments of William T4dvell were therefore not likely the only
cause of the scamt contact between the two parts of the family.
Geography may have been the main factor.
In the preceding chapter it vas mentioned that William Tidwell's

first wife may hsve died about 1T54. The record ucted above

‘suggests that he had married a second time, and the approximate age

of the men who seentolnvebeenm sons tends to confirm the idea ol
tvo marriages and two sets of children. In the first group would fall
Petar ard Robert Tidwell, both born scmetime arcund 1750 and in the
second group would fall Job, Absolum, William and John, all probably
born between 1765 and 1775. These last, therefore, would have been
children during the révolu'l:ion. It is necessary to point cut again.
however, that these relatifonships are inferred rather than firmly
establiched. The main supporting evidence is a fairly constant
ess~ciation among these men that survived a large scale migration
from So*;ri:h Carolina to Georgia.

William Tidwell may well have returned to South Carolina when

Lie property was confiscated in Georgia since his sons appear to bhave
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grown up in South Carolina and most did not return to Georgia
until after 1T790.
Richard (III) and Francis Tidwell and their sons Richard (IV)

' Presslot, Robert, Edmond, and John settled in a fairly small ares
 near Wateree Creek in the Pairfield District of South Carolina.

The records of this group are largely at Wimnsboro, the County Seat
of Fairfield County. mmmremmpm those
between Richard (ITI) and Richard IV and between Francis and his son
Jchn. There is same resasan to believe, however, that the others
were sons of Richard (ITI). It can be seen from their names that
confusimmbegimmgtocreepi:ntothefmlyatthispomtsince
William also seems to have had sons named Robert and John. The
Census of 1790 lists both Roberts and calls cne of them Robert
Tidwell Jr, but this did not necessarily mear that they wvere
father and son. There are ample occasions in the old records vhen
thetémmere]ydistinguisheda younger man from an elder of
the same name. Inu:ycasetheCensus:l.ndicatesthattheymeabom
‘ahesaméagemdcmﬂdncthavebeenfathgrandson.
mecnlyderiniteﬁirthdatefcrmatthesemnisfraa
family bible that gives EBdmmd Tidwells' birth year as 1758. The
others appear to have been born sometime after 1T:O but before 1755.
The status of the Tidwell fawily in South Caroline was uite
different fram that of Richard Tidwell (II). - Where he had bought
end sold land in Virginia in 200 and 500 acre lots, there soms and
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grandsons dealt in parcels of 50, 100 and 150 acres. Few, if any,
of them could sign their own names. They were no longer plagued by
debts to the merchants and the occasional mortgege was paid cff in
3due course, but they were now typical yeomen, farmers in frortier
country--conservative, uneducated and prolific.
In 1782 Peter Tidwell of the William Tidwell group and

Edmund Tidwell of the Richard and Francis Tidwell group served shor:
terms in the South Ca.folim Militia. Peter served for ane menth
and Edmund for four. Edmmd was 24 years old and already a fathe:.
I do not know Peter's age but he was probably scmewﬁs.t older
and also the fatker of a family. It was not an ideal time from the
family sta.ndpoint for them to be on active service. Their motive
Por waiting until this late date to serve will probably mever be
inown, but it is difficult to avoid the suspicion that they had
- read the trend of the times and were recording their adherenc: to
the winning side.

Edrund Tidwell served in a unit commanded by Lt. John
Hollis. This is the first indication of a connection with the Holl:s
famlly that proved later to be a sfrong and lasting cne. Moses
Hollis was a typical successful farmer in the Fairfield district.

When he died in 1794 Edmmd Tidwell helped in the settlement of his
estate. '.l'he} signature of Edmund and Moses Hollis Jr. were also acsocietea

in various other legal documents. Two of Edmunds grandsons were raxed
Moses and one great grandson was mined M-ges Hollis Tidwell. There
is no iﬁdication concerning the nature of the connection between the

Tidwelle and the Hollis family, but it may well be that Edmund hz4d
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married a davghter of Moses Hollis.
Jean Hollis, a daughter of Moses Hollis, m-ried another Tidwell,

possibly a son of Presslot Tidwell, and becem the mother of
Sterling end Carland Tidwell. This is the only certain family
connection between the Hollises and the Tidwells, but the
relatiocnship of the families was 8o close that there were probably
other ties as well.

Rickurd ITI, Francis and William Tidvell all seem to have
died before 1790, the first two probably ghortly after 1TT7S.

When the first census wes takem in 1750 however, there were 51
male Tidvélls alive in South Ca:rolina.l Cnly 17 of these were over
16, but the Census mey have missed ome or two addition=l adultis.
Peter Tiduell, for example, does not appear although he had been
in South Carolins as late as 1783 and was in Georgia shortly efter
1790.

After 1790 there vere tvo major wares of migration of the
Tidwells from South Car-lina. FPirst was the move to Georgia
vhich involved Peter, Job, Absolum, David, John, and two William
Tiave__Ls These were probably all scns or grandsons of William
Tidwell. At some point before 1800, Robert Tidwell of this same
group either died or migrated. If it was the latter I bave rot
" discovered where he went.

The second move of migration began shortiy after 1800 when
members of the Francis and Richard Tidwell group began to move into

Tenessee. The main focal point for this group was Dickson County,



mhommm&mﬂu
Ri.ch&rdﬁdwenﬂhddiedabaxtlw,&euldtﬁmuﬂed-
in 1790 and Robert Tidwell died im 1806.  These deaths seem to have
mmmmummwdmmﬁﬁmm.
Jotm Tidwell, son of Frencis Tidvell may also have been desd by
1800, but it is difficult to determine because of the existence
&M-T)Mﬁdweulbythisﬁm. In any case Edmund seems
to have been the man who acted as executor of estates, signer of
bonds, and witness for signatures for the remainder of the farily.
By 1808, Eli Tidwell, scm of Jchm Tidwell and grandson of
Francis Tidwell had moved to Dickson County. Sometime between 1810
and 1812 Edmmd folloved with his six soms, with six of Robert
Tidwells' seven sons, at least one aof Robert's son-in-laws and a
orother of Eli Tidwell. Edminds youngest son, Aquilla, and
Robert's two youngest sons, Robert and Bott (or Notley) servad
in the Tenessee Militia in 1814. Bott must have returned to South
G?rolina almost immedistely af'ter his serv'ce since he died there in
1815. The pacification of the Indians seems to have opened new
opportunities in the south and sametime before 1820 the brothers
Elia.ndIsaa.candtheyonngRobertTidvellnovedtoGilesCotmty
in southern Temnessee, although Eli retained property in Dickson
County until 1841. Two other sons of the elder Robert Tidwell,
Richard and John, left Dickson County and moved into Mauwry County
Tennessee sbout the same time.




These two migrations, to Georgia and to Temnessee left few
T4dwells in South Caralina. Levi, the remaining som of Ecbert
Tidvell, stayed there mntil scme time after 1822. The brothers,
Sterling and Garland Mdwell and two Jchn Pidwells also stayed
behind. Mmmmmwa-mmu

The two migratioms, and their coincidence with an apparent
division in the family may well account for the family legend,
pentioned in the fareword, céncernimthe "Red” and the "Black"
Tidvells. Gbviously the legendary”Red” and "Black” brothers
are a little too neat to it the facts, since the "Red” half would
bave to include both Richard (IITI) and Francis Tidwell, but the
broad outline appears to be correct.




The Tennessee Tidwells

heﬁdwufmhumseemuedinthreemcm
These were Dickson County, the first locus of settlement, Giles
County, vhere Eli, Isaac, and Robert Tidwell moved from Dickson
County, an¢ Warren County, farther to the east, where Reuben
.Tidvell and his sons settled when they left tidewater Virginia
in 1812. Although nearly one hundred years had passed since
the families of Richard Tidwell (II) and his brother Robert hed beer
closely associated, descendants of both were now living once more
ia the same state and experiencing the same econamic and socisl
influences.

Within & few years members of each family group began to
move into surrounding counties, just as Richard and J hn Tiduwell
moved into Maury Gwzity, to the south of Dickson County. Iater
members of these groups Jjoined longer migrations, to Alabama, %o
Mississippi, to Illinois, and to Texas, but elements of the three
groups still remain as part of the original population of Tennessee.

The great majority of the Tidvells remained as farmers during tke
19th century. Usually the successful ones achieved the status
of a succesaful yeaman farmer. Rarely if ever 4id they break througa
into the new class of southernm aristocracy that came into being
in the first half of the century. At the other end of the scale
they freuently dr:lrted‘ along as poor farmers or laborers s living

oca herdly more than a subsistance basis. Whep the did manage

- 102 -



to.breakaﬁytrcf-thefumvitmr:egmhlyuaco\mtry
preacher or small town store keep&. Occasionally, however,

a doctor, lawyer, or teacher appeared.

As Ten -essee becmne‘me settled the frontier Iéft the
Tidvells behind. As new lands to the south and west opened
upa.fevmmllymdateechf_r.esh'opporbdnity, but these moves
vere usually well after the froantier had been cleared of Indians
and opened to peaceful settlement. The Mexican War did not affect
the great majority of the Tdwells although ome ar two bad
already reached Texas. In general, the Tidwells remained rural,
uneducated, ard untouched by great events.

‘l!herevgsareserveofusefu].taleutandabﬂityinthe
family, hovever, that came to light briefly in the Civil War.
Members of nearly every group of Tidwell families served in the
Confederate Army. Most were privates, but a good mmber becane
comnissioned and non-commissioned officers. This demonstration
of responsibility and leadership was cut short by the defeat of

the Confederacy. Many who had been moderately prosperous lost slaves,

crops, ond horses. Cpportunities were fewer and there was no great
stimelating iafluence, only hard work to support groving families
on land that could not produce enough.

The effects of defeat rested heavily on the rural south.
Not until the 20th century did the Tidwell family begin to

oreak away from subsistence farming in large numbers.

- 103 -



Whale it Sinie APE han aa

After Eli Tidvell and his sons, and various soms of Robert
fdvell had moved out of Dickscn County, the remaining family
group vas composed largely of Eimmd Tidvell and his scus.

The only ot'ers were James Tidwell and Robert Tidwell's sons-
in-lav. Isaiah Tidwell, Bdmmds oldest son was barn ia 1761,
and the younger boys vere already nearly grown vhen the family
moved to Tennessee. A.uills Tidwell, for example, served in the
Tennessee militia in 1814 at the age of 19. Edmmd's sons were
already adding to the Tidvell family therefcre at the time
of migration and the numbers increased rapidly there&ter
Isaish had nine daughters but no soms. His girls, however,

kept the marriage records full for years.

Benjamin Tidwell, the next sqn," had at least one son, Moses
Harvey Tidwell. Edmmd Tidwell Jr., had seven sons and four
jaughters, Malachi, Marcel, Moses, Michael, Clark,

Mouncy, Mahala, Jincy, Tursey (Theresa?), Mamsel, and Jchn B.
Tidvell. There is no apparent explanation for the curious liking
for nemes beginningyviththe letter M nor for the lapses from the
hadbit of choosing such names.

Silas and A uilla Tidwell, the mext soms of the elder
Edmund seem to have had no chiidren, at least none that survived
to maturity. John B. Tidwell, the youngest son, however, had four
sons and tvo daughters, Jack, Annie, Peggy, Andrew, m,m, and
Zdmund. In all therefore, there were at least 27 grandchildren to
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the elder Edmmd Tidvell and 12 of these were boys to carry on the
family namev.‘ | |

The younger Edmnd, born in 1787, outlived his brothers and many
of his children and finally died in 1860 at the age of 82. He
seems to have inherited his father's role as family leader and
eldér atatemh. Until the Civil War, be was a successful farmer,
owning comsiderable property, slaves, horses, and cattle. He was
well liked and a leader in the community with a joke and & nick-name
for everybody. Even after the War he managed to retain emough property
to continue to help his less fortunate neighbors. One of his
grand-children recalled seeing him, aged nearly eighty, riding
off with a side of bacon tied to his saddle to visit a neighbor
¥ho was in .di.fficulties. Even facing death he remembered family
responsibility because he willed that a2 plot of ground be set
aside as a family burial ground. This little cemetary still
exists near Burns, Temmessee and is known locally as the Hogar
turying ground, one of the younger Tidwells having married a
Hogan. _

Ip his o0ld age, Edmund Tidvell had especially heavy family’
responsibilities added to the havoc of war. His oldest son Malachi,
and ore of his youngest sons, Meamsel, both died in 1865. |
The latter left a family of se'venv sons and four daughters.

The oldest, Eliza Jane, was only 20 and the oldest boy, William
Fémund, was cnly 17. Six of the children were under 10. Msasel



pad e clay-hill farm with a two stary log house, vhere his femily
continuedtolive,bubmstﬁmthew;ndwaf

the family. His death in 1869, left this femily in even vorse

‘straits. The property that he had retained was spread among 80

many heirs .bat few received mxch benefit from 1t. |

Mensel's farm had been modest but adequate to provide for his
family. In 1864, however, a faraging party from the Union Army
of the Tennessee pasaéd throud: Dickson County. In the course of
their foraging they stopped at Msnsel's farm vhere they made
Mapsel's wife and daughters cook a meal for them and while this
vas being prepared they hitchel Mansel's horses to the wagom,
2illed the wagon with corn, killed the chicken and geese and
threvthenontopafvthe corn. They ate their meal and drove off
with a large part of the property that Mansel had accumlated with
his life's work. The cnly farm animal of value that was
saved vas a stallion thet the family had managed to hide in the
woods. This loss vas a dresdful set-back to the family, compounded
ty Mansel's death the following year.

Mensel's brother Moses was a vigorous and responsible man who
could act a8 family counsellor but he too had a large family to
care for. In 1872, he died at the age of sixty. In the short
space of seven years, Marsel's children lost father, grandfather,
ard Cncle. These misfortunes, plus the depressed condition
cf toe ecopcmy and the marginal value of the land in Dickson

County, caused the young Tidwells to grow up in the most meager



P R T T T I e T O e e e e T T O N I Ar S (SRR AR

circumstances. None of the boys had more than a year or two
xwmmammummﬁnwﬁaom
‘as they were big encugh to hold a hoe. |

Without schooling and without opportunity or outside
stim]m,thamtriedtonkeauvmm.tonveinthe
only vay they knew how, by wringing their food from the poor
ground. They gev up and married and tried to go on as alwmys.

?Mmlees,marm'amm,mm
and Jemes Madison Tidwell left for Texas. James Madison, or Matt
ashemmlled,mdame@ﬁommnemim
in Texas, but as he said afterwards he had nothing else except
"strength and avkwardness.” He went to work cutting cedar posts
from the banks of the Brozos river for fifty cents a day in
order to feed his family.
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The Texas Tidwells

Many Tidwells from various branches of the family settled
in Texas during the nineteenth. century. In some cases brothers,
cousins and nephews made the migration along with neighbors from
the home country. Hostottbe!l‘idwe].h, however, were from
widelyscatteredbmnchesofﬁefnﬁ]yhthdlonglmelost
touch with each cther and vhen they met or heard of cme amother

they no longer knew that they sprang from a common American

ancestor.
David J. Tidwell, a son of Isaac Tidwell, left Giles

Co., Temn. about 1832 and settled in Mississippl after spending
a short time in Alabama. He became a Methodist minister and
in 1848 left for Texas where he lived Cfirst mmerokee County
and iater in Limestone Coumty. In 1875, his son John Wesley
Tidvell moved to Boscue County in central Texas. |

About this time Jack Tidwell, son of Jchn Tidwell and
gracdson of the elder Edmund Tidvell moved to Boscue County
Texas fram Dicksco County, Tern. He later moved to Hood County
Texas end there is noindicationthathem ever in comtact with
John Wesley Tidwell.

Another braach of the Giles County Tdwells came to Texas
inthefomchoaiahBlakeTidvell,a&pbistmtervho

vas £ great-grandson of the younger Robert Tidwell. His grand-
father hed moved from Giles County, Temn. to Alabama in the early
19th Century and they too had lost touch with the other Tidwellse

vko moved to Texas. Josiah Blake Tidwell became famous among

- o8 ~
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Baptists in the South and fimlly became Professor of Bible'

at Baylor lh:l.vers_ity.in Texas.

- The s.ories of the broad pleins of Texas were listened to
eagerly 1n the vorn out hills of Tennessee. Finally wvithin a few
Yyears a large grour of ueighbors and relstives moved to B 8/ ue
County. The group included Bob and Jimroe Johnson, Joady
Yates, the Marsh and Holt families, and Montgomery and James
M.discn Tdvell. ¥any of these families were related by merriage.
Hot all of the emigrants stayed. Montgomery Tidwell returned
to Tennessee, but other relatives came to Texas frql time to {ime.
Janeg Madison Tidwell's nephew, Emery Tidwell, lived there for
a vhile and then moved on to Califarnia.

These settlers from Tennessee were unlettered people who
had been raised cliose to nature. Staories, sayings, and songs were
based on themes from the wilderness.

"Possum up a Gum stump,
Coony in a holler,
Scuirrel up a grape vine
Fat as he could waller.”

This was one of tl;e songs James Madison Tidwell brought frox
Temmessee along with "Froggle went a courtin' " and “Great Big
Taters in the Sancy Rand."

James Madison or Matt Tidwell, as he was more commonly

kncwn, was a big man with a ruddy camplexion and light reddish
brown hair, blue €yes and an open face that smiled eagily. Be
liked Jokes and had a nick-name for everybody. He was

thrifty and hard working, but he liked Tun ard frfends. If a frierd
disappointed him, however, he dropped him "1ike a8 hot cake."

— \loq —~
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Hemdacmsensethtmﬂe-hhmﬁgepeopleonthebnis';
of their actlons rather than their talk, and truth and sineersty

had brothers who were very religious but he himself ridfcuied.
the camtry}preachers that governed the religions life of the
nev country. Be said that "the plow handles had made a lot-of
preachers.” Ammmmm,mmmmm‘m
his word vas his ideal. He applied these same standards to
his children who regarded him as hard but fair. The years-
frmlBBétolBBBvereterrﬁlyd:vyearsanddayhbormthe
only way to make a living. Later James Madison Tidwell .
rented some land and began farming. He used a double ahovel.plow
for the first time in Texas.
Bemdsevenltmsfmtamtofmsmmﬁ
Bos:ue County and sometimes across the Brozos river in HO1T
County. The town of Whitney in Hill County was the focal:
Foiat of these moves. When he first went to Texas 11:@&.1111&
7illege near the mishoinhail. '.B:eeantytmnedmrendmre
toeottonfaminghouever,and‘thesreatherdsmnolmga-
driver up the Trail. Whitney had a cotton Gin and became: -

turaed intofootdeepmxdtlntshatthetmaﬂ’fmm
outside commmnication. |
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Janeslhdiaon!!idwe.u}m fimllyabletohﬁaf_amandto
raisetenc?ﬁldren. Lthmghttuywerenisedonmger
circuutancesandhardvorkﬂuyhdm&hdohmthntheﬁ:
father, were healthy, ard the horizons of opportunity were
broader in Texas than in Temnessee. As the rapid economdc an?
social changes of the twemtieth cemtury began they were in a
position to move off in many different ways of life. They were
Do longer limited to the plow and the hoe as their aacestors
bad been for generations befo:fe.

The eldest som, Wadevm ‘l‘idvell, stayed on in Hill
County as e farrer, but the younger sons scatctered. Hugh
semdinthelnrmtrydm-m%rldlhrl, was captured by the
Germans, and later worked for the Houston Texas post aoffice. PFred
servedinthebhrines during the War and like James Madison Jr.,
ené Bailey Tidwell held various jobs in the small business wor i of
Texas. William Albgrt; or Jumbo Tidwell, the second oldest sor.
vorked on the farm until he was 21 end then in 1909 got a job
&s assistant cmnty‘ clerk in the court house at Hillsboro, the
County seat. Like his father in appearance and character he make
8 good impression on the successful town's pecple and became a
teller in the leading Bank. In 1914 he married Louise Caperton. the
niece ard ward of Herman Eastland who owned a Title and Abstract
Compeny in HiJ_].sboro Woods Caperton, his wife's elder brother,
beca.ce sales manager of the Eli 1illy Company of Ind.iampolis and



began another family migratioms, typiéa}. «f the many migratio::s

of family groups that had taken place throughout the history of <the

Tidvell family in America. Within a few years, Woods Caperton s
brothers Joe and Mt]and Caperton moved to Indianapolis. In
1918, William Albert and Louise Tidwell joined them and a few
years later William Davis Eastland, an Uncle ct the Capertons,
':ueuvell.‘ The main motive for these moves was the great
iifference in economic opportunity betweea Yndiana and Texss.
‘the north vas busy, wealthy, and vide avake. Texas was still
Umping aleng in the aftermath of the Civil War, short om zapital,
and settled in the ruts of obsolescent custam and method.

In Indiana William Albert Tidwell became cashier of a
small bank and later went into the Life Insurance busizess. His
love of the of the country and his familiarity with farm life
made him particularly successful at dealing with country peo-le
andhebuilttxpavidecirc]znftriendaonthefamand in the

small towns in central and northern Indiana. After his dzath in

95! a business associate wrote:

"You just didn't have to wonder about his position on
e~y matter. He stated it frankly and directly to the party
:oncerned....Be dealt that openly and frankly and vas accepted
as the right kind of individual by all vho knew him. His regaré
for an individual wes his integriiy and not the position he
held. The youngest clerk in an aoffice was as good as the president

cf the company as far as he was conce Y

2 -
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Be 1iked pecple and enjayed life. He Iiked to jokey tou: @
mnmw,umm:«mum..m;_&.m
tried his hand st painting landscapes and vhen, on rarey - .
mm,bwuwmwmmmm:a-;
wvith a vigorous and straightforward style. In the space.of Mx::
1umqunmmmum. =
da@mcmmmmlmmmm»m‘
mmemmmwmm¢m~m.

century.
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The Illinois Tidwells

Although many pecple moved from South Carolina into Kentucky,
indisna, and Illinois in the early 19th Century (for example
the Lincoln family) the main migration of Pidwells into Tllinois
did not take place until much later. !B:ere:l.sarecordofa!im
Tidwell in the Illinois Militia in 1812 and Absolum Tidwell
lived in Randolph County, Indiana, near the Chio border from
lBOhtolBOBbutthesemndidwtsetﬁlepemnentlyinthe
region. |

It vill be recalled that Eli Tidwell left South Carolina
end settled first in Dickson Ccunty and later in Giles Counmty
Tennessee. m.imrriédammnedm'ynomvhcm several
years older than he. Accarding to family tradition she married
first an older brother of }Eli. He was killed while sway from
home during the revolution. During this absence she had made
him a suit of clothes, and this suit was saved by her
Cescendants. A button from this suit is 'st:i.ll in the possession
of Mrs. Ethel Tidwell Holland. After her first husband's death
she married Eli Tidwell. Among thei.r children vas Elias
Tidwell, born in 1792 vho became a Methodist circuit rider. 3He
bad at least two children, Mary C. Tidwell, born in 1814 who
merried a man na.med Hadden and eventually settled in Kaufman County,
Texas, and Eldridge Solon Tidwell born in 1821 who became a
Dccter and settled in McMairy County, Tennessee. His son John
Fletcher Tidwell born in 1841 also became a Doctor, but he

ANV G —



remined loyal to the Union during the Civil War and moved

to Tllinois becsuse of this sentiment. WFe married in Ilinois and
had ten children. Four sons reached maturity; Simon Lindox?,
Woody Rudolph, Willism Flint, and Eldridge Samuel Tidvell.
William Flint Pidwell also became a Doctor. 'memtmtion
also included a mmber of Doctors and Moody Rudolph Tidwell Jr.,
became a Brigadier General in the US Army.

Just as Eli Tidwell was the first to leave South Carolina
mbmhdmrmummfmtmwmdm |
traditional framework of the rural south and provide its
nembers with an opportunity to exercise their capabilities to
the fulil.
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